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A történelem istennője kétségtele­
nül szeszélyes természetű. A görög mit- 
hológia nemhiába osztotta ki ezt ,vZ 
előkelő istenséget — nőnek: a logikája 
fölöttébb felszínes s amennyiben ért­
hetetlen. éppen ez az érthetetlenség az 
egyedüli értelme. Nem könnyelmű meg 
állapítás ez. mert hiszen hacsak a je­
lenkort vesszük alapul, akkor is kellő 
támaszt nyerünk a fenti megállapítás 
igazolására.

1918-ban a győzelmes Franciaország 
az mely katonával, pénzzel és hadisze­
rekkel támogatja a Szovjet-Oroszország 
ellen felvonuló ellenforradalmi csapa­
tokat. A francia kispolgárnak a győ­
zelem mézétől csepegő ajkait megke­
seríti a cári Oroszországba invesztált 
tőkék elvesztése. A bolsevista csapa­
tok leverik Judenics, Kolcsak és Wran- 
gel tábornokok ellenforradalmi sere­
geit. ami végleg elkeseríti, helyesebben 
elmérgesiti a helyzetet Franciaország 
és az orosz szovjet között. Közben azon 
ban baloldali kormány kerül uralomra 
Franciaországban, amely a francia kis- 
. ágár és tőkés legnagyobb szomorúsá­
gára hivatalosan elismeri a szovjetet,

baloldali kormány azonban rövide­
sen megbukik — és bár a diplomáciai 
viszony nem szakad meg a két ország 
között, — Franciaország azóta mindig 
az élén áll azoknak az államközi ala­
kulásoknak, melyek a szovjet megdön­
tésére katonailag szervezkednek.

Egy év sem telt el azóta, hogy Kutje- 
; ov tábornoknak, a Párizsban élő orosz 
emigráció vezérének eltűnése nyomán a 
francia sajtóban unisono csendült fel 
a követelés, hogy Franciaországnak 
meg kell szakítania Oroszországgal a 
diplomáciai összeköttetést. Rojalisták 
és radikálisok, kispolgárok és nagytő­
kések egyetlen kórusban kiáltozták a 
világ felé, hogy Kutjepov tábornoknak 
az oroszok által való eltüntetése —- 
egyenlő az európai civilizáció összeom­
lásával.

Mindössze egy rövid év pergett le 
v a francia történelem vonala a válto­
zásnak olyan görbéjét rajzolja most 
le, mely egy nőkhöz értő Don Jüannak 
a szeszélyről tett tapasztalatait is meg­
szégyeníti. A logika szerint ugyanis 

annak az orosz-ellenes hangulatnak, 
mely Oroszország hivatalos köreit 
mindezideig megülte, egyenes követ­
kezménye a francia-orosz viszony tel­
jes elhidegülése kellett volna, hogy le­
gyen. Ha másért nem, már csak azért 
is, mert hiszen Németország és Orosz­
ország bensőséges viszonya ezt így 
diktálná a francia nacionalizmus üzleti 
érdekeinek.

A logika azonban ezúttal is hajótör­
ést szenvedett. A világot nagyon ke­
vés bölcsességgel, de annál több érdek­
kel és következetlenséggel kormányoz­
zák. Franciaországban a nőknek ugyan 
ma sincs szavazati joguk, de termé­
szetük szeszélyének és logikátlanságá­
nak annál nagyobb befolyása van a 
politikai életre. Még több befolyásuk 
van az üzleti világra, amit Moliére 

megállapítása is igazol, aki szerint a 
szerelem és a pénz, a nő és az üzlet — 
nagyon közti állanak egymáshoz. Ez 
a befolyás érvényesülhetett annak a 
váratlan fordulatnak a kialakulásában 
K mely most Franciaország és Orosz­
ország viszonyában beállott. 1918-ban 
Franciaország még a szovjet levereté-

Mcgtörtént az első verekedés: Robu cuzista inzultáita Patrascanu kommu­
nista képviselőt

\ 11 cs bizottság a Kommunista mandátumok 
megstmmisiKsíi farasolja a Kamarának

A kormány se meg nem erősíti, se nem cáfolja meg 
Hatiegan miniszter lemondásának hírét. Súlyos konf­
liktus töri ki a németek és a kormány között

Száguldó tempóban Igazolják a választásokat
Bucuresti-Bukarest, junius 17. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Két kérdés foglalkoz­
tatja napók óta az ország politikai közvé­
leményét: lemond-e Hatiegan Gyula tárca 
nélküli miniszter és igazolják-e a kommu­
nista képviselők mandátumait. A mai nap 
nem döntötte el érdemlegesen egyik kér­
dést sem. Majdnem bizonyos mégis, hogy 
Hatiegan Gyula kiválik a kormányból, a 
kommunista képviselőket pedig ki fog­
ják rekeszteni a parlamentből.

Ami Hatiegan Gyula lemondását illeti, 
a kormány sem meg nem erősiti, de még­
sem cáfolja az erre vonatkozó híreket. A 
buakresti lapok jelentése szerint Hatiegan 
miniszter tegnap megbeszélést folytatott 
Iorgával, azután pedig hazautazott Ko­
lozsvárra. Kolozsvárra azonban nem . ér­
kezett meg a miniszter és igy valószinii, 
hogy az utolsó pillanatban újra gondol­
kodási időt kért, vagy kapott. A kormány 
a maga részéről igyekszik eleget tenni az 
erdélyiek kívánságainak és két alminisz- 
teri állást kreál kizárólag az erdélyiek ré­
szére. Az egyiket a külügyminisztérium­
ban, ahol Stefan Methes lenne az uj al- 
miniszter, a másikat pedig a földművelés- 
ügyi minisztériumban, ahova Stanciu 
Viktor kolozsvári egyetemi tanárt nevez­
nék ki. A két alminiszter hatáskörébe ki­
zárólag az erdélyi ügyek fognak tartozni 
és ami a legfontosabb, egyik sem kap fi­
zetést. A kormány azt hiszi, hogy a két al- 
miniszteri kinevezéssel leszerelte az er­
délyi elégedetleneket és ha Hatiegan le is 
mond, erdélyi hívei nem fognak ellenzék­
be menni, hanem továbbra is a kormányt 
fogják támogatni.

Megsemmisítik a kommunista
mandátumokat

j Minden jel arra mutat, hogy a kommu- 
‘ nista mandátumokat megsemmisítik. Imre 
; Aladár ügyét, amint már jelentettük, egy 
. tizenegyes bizottság elé utalták. Ennek a 
! tizenegyes bizottságnak az elnöke Andrei 
! Corteanu volt, tagjai pedig Eduard Mirto, 
: Traneu Iasi, Costin Stürza, dr. N. Lupu, 
Nichifor Rogu, G. Mornu, C. Zamfirescu,

G. Perianu és C. Dimitriosoiu. Ez a bízott 
ság vizsgálta meg azt a kontestációt, a- 

1 melyet Pamfil Seicaruval az élén, nyolc­
vanhét képviselő irt alá a szatmári, ille­
tőleg biharmegyei kommunista lista ellen. 
A konstentáció Imre Aladárról a követke­
ző megállapításokat tartalmazza:

1. Imre Aladár nem román állampol­
gár.

2. Nem született Bukarestben, ahogy 
j állítja, minthogy a bukaresti anyakönyv

ben nem szerepel a neve.
3. 1922-ben folyamodott ugyan állam- 

polgárságért, kérésére azonban a máig 
sem kapott választ, de ha állampolgáro- 
sitották volna is, akkor sem választható, 
mert az államDolerávsági törvény szerint 
az állampolgárositástól tiz év elteltével 
lehet csak valaki választható.

4. Nem tett eleget katonai kötelezett­
ségének, mert a háborúban egy honvéd­
ezredben harcolt Románia ellen.

5. Imre Aladár nem választható, mert 
három évre és öt évi hivatalvesztésre 
lett elitélve.

Imre Aladár aktákkal kívánta bizonyí­
tani, hogy a kontestációban foglalt pon­
tok nem állják meg a helyüket, a bizottság 
azonban mindössze huszonnégy órai időt 
adott ennek igazolására. És minthogy a 
huszonnégy óra alatt nem tudta iratait be 
nyújtani, a bizottság ma délután öt óra­
kor tartott ülésén úgy határozott, hogy 
a kamarának javasolni fogja a bihari és a 
szatmári kommunista listák megsemmisí­
tését. Ez a bizottsági javaslat a kamara 
csütörtöki ülésén kerül a plénum elé és 
egészen bizonyosra vehető, hogy a kama­
ra honorálni fogja a bizottság előterjesz­
tését, ami magával vonja az összes kom­
munista mandátumok megsemmisítését, 
mert a bihari és szatmári szavazatok le­
vonása után a kommunistáknak nem ma­
rad meg a mandátumaikhoz szükséges 2 
százalékos szavazat-arány. De ettől füg­
getlenül a kamara mai ülésén valamennyi 
megye kommunista listáját különböző 
kontestációk alapján a tizenegyes bizott­
ság elé utalták és igy az öszes listák meg 

i semmisítése várható.

Megsemmisítették a kolozsvári szenátor
választást

Megsemmisítette a szenátus második 
szekciója a kolozsvári egyetemi szenátor­
választást, mert a választói törvény ren­
delkezése ellenére egy egyetemi tanárnő 
is szavazott. Tekintettel arra, hogy Ba- 
nescu professzor mindössze egy szavazat- 
többséggel győzött, feltehető volt, hogy 
ezt az egy szavazat-többséget éppen a ta­
nárnő szavazata révén szerezte meg és igy 
a listát megsemmisítették.

A jasi egyetemi szenátor-választáson 
szabályellenesen három tanárnő is szava­
zott, minthogy azonban a megválasztott 
egyetemi professzor már háromnál jóval 
több szavazat-többséggel rendelkezett, a 
választást nem semmisítették meg.

A fent ismertetett konfliktusokon kívül 
még egy uj konfliktus is készülőben van. 
Ezúttal a német párt és a kormány között

került háborúra a sor. A német párt ra­
gaszkodik ahhoz, hogy Fritz Konnerí, 
aki a kormány brassói listáján szerepelt, 
mandátumot kapjon. Lepadatu volt minisz 
tér azonban, akit Fritz Konnert előtt vá­
lasztottak meg, a paktum ellenére sem 
hajlandó lemondani, ami miatt a német 
parlamenterek között rendkívül elkesere­
dett a hangulat.

Száguldó tempóban

A kamara üléseit erősen befolyásolják 
az el nem intézett és nem likvidált 
konfliktusok. Az igazolási vita azonban 
ennek ellenére rendkívüli sebesseggel kö­
zeledik befejezése felé. A többség rend­
kívül könnyelműen szavazza meg az iga-

(Folytatása a iik oldalon).

I sében látja legfőbb üzleti érdekeit biz- 
í tositottnak, tavaly még az egész fran- 
i cia sajtó a szovjet ellen uszított és ma,
I 1931 nyarán, a nacionalista Francia- 
; ország és a bolsevista Oroszország test- 
i véri ölelkezéssel borulnak egymás nya- 
I kába. Naivitás volna egy pillanatra is 
! feltételezni, hogy ennek a váratlan 
I szerelemnek létrejöttében csak az a bi- 
I zonyos történelmi következetlenség és 
j szeszély játszott szerepet. Ez éppoly va- 
I lószinütlen, mint amilyen romantikus 

volna.
A francia-orosz kereskedelmi szer­

ződésre irányuló tárgyalások nem is a 
romantika kedvéért indultak meg. A 
legridegebb üzlet diktálja ezeket a tár­
gyalásokat, amelyeken mindkét fél ke­
resni akar. Franciaország immár szi­
lárdnak látja a bolsevista uralmat s 
fölös tőkéinek kihelyezésére, fölös ipari 
cikkeinek exportjára kitűnő terepnek 
ismeri el Szovjet-Oreszországot. A ci­
vilizáció megmentését most már nem 
a diplomáciai viszony megszakításában

látja, hanem az orosz-francia kapcso­
latok kimélyitésében. 1918-ban még 
volt remény arra, hogy Oroszországot 
le tudják verni, — ma sokkal remény­
től jesebb, ha az öt éves gazdasági terv 
további finanszírozására a cárizmus­
ban csalódott francia kispolgári és 
banktőkéket veszik igénybe. A legré­
gibb európai demokrácia kormánya 
testvéri jobbot nyújt a vörös diktatú­
rának, mely viszont a kapitalista álla­
mokkal való együttműködést helyezte 
világforradalmi céljai központjába.

Mondják, hogy a szerelemben az el­
lentétek vonzzák egymást. Franciaor­
szág és Oroszország szerelme valószi- 
nüleg tartós és mély lesz, mert hiszen 
ebben a szerelemben a legszélsőbb el­
lentétek egyenlítődnek ki. A vörös 
menyasszony és a fehér vőlegény az 
arany és az üzlet oltára előtt fogadnak, 
ha nem is örök, de valószinüleg tartós 
hűséget. A történelem istenasszonya 
minden bizonnyal meghitt asszony! 
mosollyal néz le égi magasságából erre

a földi nászra, mely az emberi komé­
diáknak egyik legmulatságosabb és 
egyben egyik legtragikusabb fejezete 
a kortárs számára. Kutjepov tábornok 
eltüntetésének világra szóló, „büntette"* 
lekerül az események és az emlékezet 
színteréről, hogy egy sokkal izgalma­
sabb és sokkal érdekesebb fázisnak ad­
ja át a helyét.

A szélső nacionalista francia tőke 
segítségével Szovjet-Oroszország újabb 
támogatást nyer öt éves gazdasági ter­
vének realizálásához — s az orosz pro­
letár gyötrelme, önfeláldozásokkal és 
nélkülözésekkel teli munkájának gyü­
mölcsét, helyesebben profitját: a fran­
cia nagybank eV- a francia kispolgá­
rok fogják r 1 "o vágni. És ez a két­
ségtelenül r 1'k?s esemény újra csak 
azt igazolja a történelem gigászi
sodrában : : a változás az, ami 
változhat-'-1'1 " dekek szeszélye az,
ami tóvá11 Wtöbb örökkévaló­
ságnál.

(s. i.y
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Hogy elültek a választási izgalmak és 

megtörtént a csoda, hogy a Zsidó Párt ön­
állóan bejutott a parlamentbe, valljuk be, 
sokat izgultunk. Olyan pár napot éltünk 
át, mint amikor nagybeteg ágya mellett 
szorongva lessük az érverést és aggódva 
figyeljük a szivet, élhet-e, vagy nem Hogy 
számoltunk, nemcsak mi, felnőttek, de 
még a gyerekek is; összeadtak, szoroztak 
és osztottak és lám a Zsidó Párt nem is 
fikció, hanem egy nagy és komoly való­
ság, amellyel ezután mindenkinek szá­
molni kell, mert mi nem számoltunk 
hiába.

S ezért szabad nekünk is egy kicsit 
örülni, beszélni egy szép és impozáns

kei élnek. Estefelé kint a mezőn jóked- 
• vüen csomózták a hagymát a csütörtöki 
; vásárra. Izmos, feketére barnult fiuk, 
! amúgy mezítlábasán, akárcsak a bolgá- 
I rok, csak éppen a szemük árulja el, hogy 

nem egészen olyanok. Megnéztük a laká-

„Times“ i 
Oroszország]

Csütörtök, 1931.

I sukat is. Két nagy mánzárd-szoba áll ren- 
I delkezésükre, elől a konyha és egyben 
I ebédlő. A bútorzat pár asztal, pad, lá- 
; dákból összeeszkábált szekrény, edények 
I a falon és a tűzhely. Nagymosás volt és 
i frissen súrolt padlóra léptünk. A nagy- 
i mosást két fiú és a csapat egyetlen leány 
j tagja végezte. Nagyszerű leány. Izmos, 
barnapiros arcú; hófehér villogó fogso-

I rával, kacagó szemével elbájolt bennün- .
ünnepről, az aradi WlZO-bazárról. — j két. Ember; erős, magabizó. Nem szereti
Ki hitte volna még két évvel ezelőtt, hogy ■ a könnyű játékos munkát — hagymasze-
Aradon WlZO-bazárt sikerül rendezni. Dr. j dés nem is munka, — mondja az érdek- • 
Kóth Dezsőné. a WIZO országos elnöknője j lődőknek. Kapálni, az a szép és rendes I
mesélte, hogy Keren Hajjeszód-ügyben j munka, azt szeretem, — mondja. Gimná- j

ziumot végzett, regáti leány, héberül és j 
románul beszél és bizony mi alig értjük. •

felkérte a temesvári delegáció, hogy tart­
son egy előadást Aradon a kampány bein­
dítása érdekében. Arad szívesen látta az 
elnöknőt, a hölgygárda, amely rendezte 
az előadást, mindössze csak azt kötötte 
ki. hogy nem szabad cionizmusról beszél­
ni. sőt szegény dr. Kupfer Miksának be­
csületszavát kellett adnia a hitközség em­
bereinek, hogy egy szó sem lesz cionizmus 
ról, mert különben nem adják a termet az 
előadás számára. Csak kultúráról beszél­
het. Kár. hogy Piccard professzor akkor 
még nem kutatta a stratoszférát és igy 
dr. Róthné mégis csak cionizmusról be­
szélt. Lett erre nagy botrány és Kupfer 
dr. halálsápadtan volt kénytelen viselni a 
támadásokat, amely őt jogosan érte. hi­
szen becsületszavát adta. Nem tudta, hogy 
egy asszonyért sohasem szabad vállalni a 
felelősséget.

így történt két évvel ezelőtt. És ma? 
Drága aradi aszonyok kimerülésig d 
goztak; valóban emberfeletti munkát vé­
geztek a bazár sikeréért. Igaz hozzáértés­
sel, nemes versenyben. Volt ott minden, 
ami szép és jó. Virágkorzó, gyermekszép­
ségverseny, hideg-meleg büffé, cukrászda, 
feketekávé és pezsgős-sátor. Egymásután 
sorakoztak példás rendben a különböző vá 
rosok WlZO-csoportjainak sátrai, amelyek 
telve valának szebbnél-szebb és hasznos 
holmival, amelyet mind szorgos zsidóasz- 
szonyok készítettek ízléssel és szeretettel. 
Uriasszo'nyok naphosszat kínálták a vásár 
lóknak a finom árut. S volt is keletje min­
dennek, szívesen vásárolt és fogyasztott 
a közönség, jót, olcsón és a palesztinai 
föld javára is.

Hosszúra nyúlna elmondani azt a sok 
kedves epizódot, amely tarkította a két na 
pos bazár komoly ünnepét. Esténként tánc 
mulatság. \ iharos jókedv és nem várt 
anyagi eredmény igazolják, hogy nagyon 
jól csinálták az aradi assz nyok. A jó 
öreg Maros, ott a Barospaik oldalán so­
kat morfondírozhatott magában, nem lá­
tott és nem hallott ő még ilyen zsidó ün­
nepet a Baros-parkban.

Talán még sem olyan nagy bűn cionis­
tának lenni. A Jabotinskv-estén mondta 
egy hölgy, teljes jóhiszeműséggel, ko­
molykodva, hogy kár volt a teát a WIZO 
rendezésében csinálni, mert sokkal többen 
is eljöttek volna, akik nem akarnak a 
WIZO-val. értsd: a cionista asszonyokkal 
keveredni. Sok rosszat akarnak a cionis­
ták, nem csodálom tehát. Nem szörnyű 
bűn az, örökké hajlongó, mindenáron meg 
alkuvó testvéreket öntudatos és testben- 
1 élekben egyenes s igy igaz emberekké 
nevelni. Meg kellene néznie mindenkinek 
azt a kicsiny embercsoportot, amely itt 
dolgozik néhány kilométerre Kolozsvártól 
s bizony mondom, megrevideálnák a cio­
nista törekvésekről alkotott véleményüket. 
Az a mozgalom, amely munkára tanít s 
amely visszaviszi egy nép fiait a termé­
szethez, a földhöz, amelytől évezredek 
óta elszakadtak, megbecsülést és tiszte­
letet érdemel. Csodálni lehet, de gáncsol­
ni soha. Szamosszentmiklóson a Salamon 
Antal kertgazdaságában tanul és dolgo­
zik. földmunkásnak készül tizennégy fia­
tal zsidó ember. Beszélünk a gazdával ró­
luk: nem jó még a kezük fogása, — mond­
ja, de nagyon szorgalmasak, látszik ben­
nük a nagy akarat. Mi meghatódva állunk 
körülöttük és érezzük, hogy itt valami 
egész különös dolog történik. Tudjuk, 
hogy egyik a könyv mellől jött, a másik a 
szerszámot tette félre, hogy egész uj uta­
kon haladva vigye előre a zsidp nép új­
jászületését saját országában és minde­
nütt, szerte a világon, ahol e nép gyerme-

li a másik még szebb ruháját. S milyen 
jók ezek az egyszerű bútorok, megfelel­
nek a célnak s egyéb nem is fontos. Visz- 
sza a természethez és az egyszerűséghez.

Belépünk a hálóterembe. Katonás rend­
ben sorakoznak az ágyak egymás mellett. 
Abszolút tisztaság, a nyitott ablakon pom 
pás levegő árad be a kemény fekhelyekre. 
A csapat leánytagja a háziaknál berende­
zett éppen olyan egyszerű szobában lakik. 
A bájos háziasszony is elkísért bennünket 
a telepre és elmondja, hogy milyen ren­
desek, dolgosak és ügyesek valamennyien. 
Egész nap dolgoznak, este olvasnak, ta­
nulnak, örökké vidámak, a fáradtságos 
napi munka után körbeállnak és táncol­
nak, olykor éjfélig, pedig hajnali négy 
órakor már felkelnek és munkába indul­
nak. Minden, amit láttunk és hallottunk, 
nagy lelki gyönyörűség volt számunkra. 
Szivünk megtelt melegséggel és szeretet­
tel a tiszta levegőben a chalucok között, 
akik a mi jövőnket élik és életük példája 
a mi nemesi címerünk.

Weinberger Nándorné

Az angol munkáspárt és a liberálisok meg­
egyezésével elsimult a belpolitikai válság

London, junius 17. A kormány és a li­
berálisok megegyezése folytán a belpoliti­
kai válság elintézettnek tekinthető. Ez­
zel kapcsolatban Macdonald egy időközi 
választás alkalmával nyílt levelet intézett 
a kerület munkáspárti váasztóihoz, mely­
ben megbélyegzi a lordok háza haladás­

ellenes működését s a felsőházat felelőt­
len politikai pártoskodók testületének ne­
vezi, amely a jelenlegi demokratikus ál­
lamberendezkedés mellett is állandóan 
utakat keres arra, hogy a munkáspárti 
kormány részére kellemetlen helyzeteket 
teremtsen.

A kampóskeresztesek meztelen felső test 
tel vonultak fel egyik osztrák városban
Érdemrend helyett angol tapaszt ragasztottak a hadviseltek

mellükre
Becs, junius 17. (Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) A „kampóskeresztesek“ 
Hitler osztrák hívei Mürzzuschlagban 
a múlt vasárnapra nagy propaganda 
felvonulást terveztek, zászlószentelés­
sel és a más nézetet vallók barátságos 
fejbe verésé vei egybekötve. A kis stájer 
város aranyifjusága már előre örült, 
egész nap pompázhat a feketenyakken- 
dős barna ingekben és a piros-fekete 
„Hackenkreuz“ jelvénnyel, de másként 
történt. A tartományi főnök az utolsó 
pillanatban tekintettel az országos 
„Aufmarschverbot“-ra, betiltotta az 
uniformisban való felvonulást. Vagy 
barna ing, vagy semmi, mondták Hit­
ler fiai és tiltakozásuk jeléül, ing nél- 

I hül, meztelen fesőtesttel, a tartományi 
főnök fejére átkot szórva vonultak fel.

A zászlószentelés elmaradt, mert a 
pap kitiltotta a templomból és annak 
környékéről a mezteleneket, mire azok 
bosszúból este fáklyás menetet rendez­
tek. A változatosság kedvéért a had­
viseltek éremszalagok helyett angolig 
paszt ragasztottak csupasz mellükre. 
Ez nem vicc. Komoly dolog. Tényleg 
megtörtént és az ifjúság aktiv részvé­
telét jelenti a politikában, 1931-ben.

Mezítlábasok komor csoportja vo­
nult végig néma csendben a Ringen és

a Kärtnerstrassen. Nem kell megijed­
ni, nem nyomortüntetés. Csak egy má- 
riahilfi vegetáriánus étterem koszto- 
sai, akiknek a főzelékevésen kívül 
egyéb ambícióik is lévén, megalakítot­
ták a mezítlábasok szektáját. Vallásua 
tiltja a cipőviseletet, amely nemcsak 
egészségtelen, hanem erkölcstelen is, 
tudva azt, hogy jórészt megölt állatok 
bőréből készül. Természetesen egyesü­
letet is alakítottak. Tagnak csak áz*t 
veszik fel, akit két megbízható mezít­
lábas ajánl és legalább két hete nem 
húzott cipőt.

A gyermekkorban eltölött idők nem 
lesznek érdemül beszámítva. Az ucca 
népe hangos derültséggel fogadta ezt 
a bizarr menetet, de ez nem zavarta 
őket. Csak mentek, szép csendben, ko- ‘ 
molvan, méltóságteljesen, felelősségük 
teljes tudatában, tiszta lélekkel és az 
ucca porától bepiszkított lábbal. Néhá- 
nyan fájdalmasan felsziszentek, ha vé­
letlenül a naptól forró villamossínre 
léptek. Ezek még kezdők voltak. A 
Diana-ftirdőnél feloszlottak. Többen 
bementek mosdani. Most láttam, hogy 
köztük is vannak aljas konjunkturalo- 
vagok, akik bucsuzás után diszkréten 
besurrantak a kapuk alá és az aktatás­
kájukból elővették a cipőjüket.

Mi okozta az agrárkrízist és ho­
gyan lehet megoldani a válságot?

Az Egyesült államok egyik kormányzójának nyilatkozta
fejlődött. A magas árak és a jó elhelye 
zési lehetőségek Észak-Amerika, Ar­
gentina és Ausztrália farmerjeit arra 
ösztökélték, hogy búzatermelésüket fo­
kozzák és ez a fokozás lehetővé tette, 
hogy az oroszországi és a délkeleteuró­
pai országok importjának hiánya ki­
egyensúlyozódjék. A háború utáni évek­
ben a produkció 1925-ig egyre fokozó- 
dott, Amerika azonban már ebben az 
időben beszüntette a termelés fokozá­
sát. Nem úgy Kanada, Argentina és

London, junius 17. Sámuel Mac. Kel- 
vie, Amerika egyik legtekintélyesebb 
agrárszakértője, aki két évvel ezelőtt 
meg Nebraska állam kormányzója volt, 
előadást tartott Londonban a világ 
gabonakriziséről.

— A világháború — kezdte az elő­
adó — egyideig Oroszországot és a 
dunai országokat, mint a gabona fő 
szállítóit eliminálta. Ez volt egyúttal 
oka annak, hogy a búzatermelés Euró­
pa legtöbb importországában vissza-

keze. hónalja, csakis

SUDEOL- kenőcsöt!
használjon.

Biztosan gyógyít, anélkül, hogy 
bőrnek ártson. Kapható minden gyóay-j 

szertárban és drogériában. 1

loJ
Ausztrália, amely tovább folytatta ex­
panziós politikáját. Ezekben az orszá­
gokban elfelejtették, hogy közben az 
európai államok mezőgazdasága is 
egyre fejlődött és abba a helyzetbe 
jutott, hogy maga tudta fedezni jóré­
szét a keresletnek. Minthogy a fogyasz­
tásnak egyrészét ki lehetett elégíteni 
saját termelésből, Európa elzárkózott 
a tengeren túli importtól, anélkül ter­
mészetesen, hogy teljesen lemondha­
tott volna róla. Nem szabad meg­
feledkezni arról sem, hogy sem Orosz­
ország, sem pedig a búzatermelő inter- 
európai országok még mindig nem ér­
ték el a régi állapotot. A háború előtti 
öt évben a világpiacra dobott mennyi­
ségek exportja ezekből az országokból 
41 százalékot tett ki, mig az utóbbi 
négy évben már csak 8.2 százalékot.

A búzatermelés technikai fejlődése 
nagyban hozzájárul a termés fokozá­
sához. Különösen Oroszországban van 
ennek a jelenségnek erős hatása,

■ amennyiben attakot intézett a világ­
piac ellen. Teljesen érthető, ha az eu­
rópai országok saját termelésük előse­
gítése érdekében védővámokat és el­
sőbbségi árakat léptettek életbe.

Érdekes megállapítás, hogy ma az 
importországokban a fejenkénti fo­
gyasztás a háború előtti időkhöz képest 
erősen csökkent. Ez a tény különösen 
Kanadában, Amerikában, Ausztriában,. 
Angliában, Franciaországban és Hol­
landiában érezhető. Összefügg valószí­
nűleg azzal, hogy a munkások már 
nem végeznek olyan súlyos munkát, 

mint azelőtt, jobb lakásviszonyok kö­
zött élnek és módjukban van Változa­
tosabb kosztot enni és nincsenek rá­
utalva a sok kenyérre. Erre kell visz- 
szayezetni a cukornak fokozott fogy asz 
tását is. A gabonaárak csökkenése — 
hiába is akarnák azt elleplezni — két­
ségtelenül összefügg Szovjetoroszor- 
szág exportjával. Ebben az esztendő­
ben újabb 90 millió bushel búzát dob­
tak a piacra, ami igen jelentékenyen 
befolyásolja a világpiac gabonaárait. 
De nem lehet eltitkolni azt sem, hogy 
a búzaárakat 1929 óta a többi élelmi­
cikkek áresése is erősen befolyásolta. 
A világdepresszió, amely az összes üz­
leti ágakra, a nyersáruk áraira ép úgy, 
kiterjedt, mint a mezőgazdasági és 
ipari cikkek áruira, pesszimizmust 
idézett elő, amely ellen fel kell venni 
a harcot. A londoni gabonakonferencia 
határozatai bizonyára módot fognak 
adni arra, hogy Európa ezidei termé­
sét egészséges árakon lehessen elhe­
lyezni. Az árakat legegyszerűbben úgy 
lehet megjavítani, ha a létező raktár- 
készleteket óvatosan helyezik el, nem 
pedig úgy, ahogy azt a többi államok 
tervezik, hogy az egész fölösleget egy 
szerre dobják piacra.

I jabb véres kommunista zavargá­
sok Peruban. Londonból jelentik: Peru 
északnyugati részében újabb véres kom­
munista zavargások voltak. A rendőrség 
és a kommunisták tűzharcának számos 
halottja és sebesültje van.

Nagy veszteséget szenvedtek az an­
gol investment-trösztök. Londonból je­
lentik: Az értéktőzsdék nagyarányú el- 
lanyhulása következtében a nemzetközi 
1 ész\ énvek vásárlására alakult invest­
ment-trösztök nagy veszteségeket szen­
vedtek. Az utóbbi napokban a trösztök 
nagy eladásokat bonyolítottak le. A Com 
tinental Share Corporation amerikai 
tröszt vesztesége az év elejétől több mint 
4.3 millió dollárra rúg.

Berberfel vi
Bucuresti-Bukareá 

Jj Kelet tudósítóját} 
.jabb száma bukar 
így szenzációs és fi 
rátát közli, amelybd 
,-an szó, mint arról 
neginditotta Oroszol 
ásókat a diplomáéig 
■rdekében. A komol 

híradása bukaresj 
>en annál nagyobb! 
jiert senki sem tud 
■yen tárgyalások el
tik. I

Front\ 
gyalái

1 „Times" cikkel 
ormány Briandtól 
rra, hogy Szovjet- 
iplomáciai viszony 
kai jón és igy a ronj 
Ütött tárgyalások el 
ősznek a most folyd 
lácskozásoknak.

Az angol lap még 
francia iniciativáral 
rósz tárgyalások a f 
3rmális viszonyt 
ek tisztázása nélkül 
litani. Ez a kérdés 
nt — továbbra is il 
d és az orosz-romái 
3gja megakadályoz! 
)ban, hogy a jövőbe] 
st tanúsítsanak ebq 
A „Times“ bukare] 
igződik, hogy a roi 
roszországgal való I 
onv újbóli felvételé 
izdasági helyzet ja1. 
:m külföldi hitelénd 
t is, mert ha a ma 
Tejön, úgy a jelenj 
t helyett a Dnyeszi 
ü békés állapotok fq

Bukaresti
tudnak

Eddig szól a legna§ 
entése, ami nemcsá 
ígütközést is keltett! 
n azért, mert a távi] 
íny hozzájárult vol 
iszarábia kérdésénél 
1 induljanak meg aj 
ízes bukaresti lapoj 
zölték a Times híré] 
jbtást intéztek a kJ 
ilatkozzék ebben a
A kormány bukarej 
nes jelentésével 
1;,bi félhivatalos kori

..Hivatalos körölj 
egyes lapoknak

ktaánia és a szovjet 
yalások indultak rj 

;öUi diplomáciai ka 
ne, nem felelnek mJ 
Tánia és Oroszorszq 
anatban semmilye 
-senek folyamatban] 
jnánya a béke-korr] 
anatban ezek a tárj 
ualisak.“
qh‘hez a kommüniké 
lu lap, amelynek a J 
^Csolatai ismeretes 
^ azt, hogy Francia] 
^akia ^ folytatnak , 
^országgal, ez azon 
e nem jelent semrr

Mégis csak az ,UNIOs fest, tisztit legolcsóbban, Cluj ÍSSítiní
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A „Times“ szerint Briand felhívta Romániát, hogy kezdjen tárgyalásokat 
Oroszországgal

U

ább folytatta ex- 
[zekben az orszá- 
hogy közben az 

lezögazdasága is 
|bba a helyzetbe 
kita fedezni jóré- 
fithogy a fogyasz- 
fhetett elégíteni 

jirópa elzárkózott 
rttól, anélkül ter­
jesen lemondha- 

szabad meg- I hogy sem Orosz- 
|uzatermelö inter- 

mindig nem ér- 
A háború előtti 
dobott mennyi­

ül az országokból 
I mig az utóbbi 
[ 8.2 százalékot, 
phnikai fejlődése 
í termés fokozá- 
|>szországban van 
k erős hatása. 
Intézett a világ- 
•thetö, ha az eti­

lt erm el és ük elöse- 
Bövámokat és el­
ltek életbe.
[is, hogy ma az 
[ fejenkénti fó­
ti időkhöz képest 

k tény különösen 
kan, Ausztriában,, 
szagban és Hol- 
sszefiigg valószi- 
munkások már 
súlyos munkát, 

kásviszonyok kő­
bán van változa­
ss nincsenek rá- 
. Erre kell visz- 
fokozott fogy asz 
k csökkenése — 
-lleplezni — két- 

Szovjetoroszor- 
ken az esztendő- 
pshel búzát dob- 
kn jelentékenyen 
íac gabonaárait, 
ki azt sem, hogy 
k a többi élelmi­
ben befolyásolta, 
ply az összes űz­
ik áraira ép úgy, 
izőgazdasági és 

pesszimizmust 
n fel kell venni 
bonakonferencia 

módot fognak 
ba ezidei termé- 

lehessen elhe- 
kyszerübben úgy 
la létező rakta r- 
lelyezik el, nem 
;a többi államok 
z fölösleget egy

„Szó sincsen a román-orosz dip­
lomáciai viszony felvételéről

— állapítja meg a kormány félhivatalos jelentése
flerDcrlef visszahívtak — De Plonzie lesz Franciaország moszkvai követe
I H £? )/ Z*/f í»Z) o/ í'nm'nn 1 7 / A -» I — X A. ^ í -» r , . —- .Bucuresti-Bukarest, junius 17. (Az 

j Kelet tudósítójától.) A „Times“ leg 
kjabb száma bukaresti tudósítójának 
jy szenzációs és feltűnést keltő táv­
ját közli, amelyben nem kevesebbről 
:an szó. mint arról, hogy Románia 

gin lit tta Oroszországgal a tárgya­
sokat a diplomáciai viszony felvétele 
elekében. A komoly angol lapnak ez 
híradása bukaresti politikai kórok­

ién annál nagyobb feltűnést keltett. 
Inert senki sem tudott arról, hogy 
■yen tárgyalások előkészületben vol-
fek.

Francia utasítás a tár­
gyalások felvételére

A ..Times“ cikke szerint a román 
irmany Briandtól kapott tanácsot 
•ra. hogy Szovjet-Oroszországgal a 

iciai viszony felvételéről tár­
oljon és igy a román részről megin­
tett tárgyalások egyenes függvényei 
■sznek a most folyó francia-orosz la­
kkozásoknak.
Az angol lap még arról is tud, hogy 
francia iniciativára meginduló román 
:sz tárgyalások a két ország közötti 
Tinái is viszonyt Beszarábia kérdésé­
it tisztázása nélkül fogják helyre- 
kan i. Ez a kérdés — a Times sze- 

továbbra is nyitott kérdés ma- 
j és az orosz-román egyezmény nem 
íja megakadályozni a két államot 
ban. hogy a jövőben milyen magatar 

tanúsítsanak ebben a kérdésben. 
Times“ bukaresti távirata azzal. 

igződik, hogy a román kormány az 
oízországgal való diplomáciai vi­

tt jbóli felvételétől, nemcsak a 
-zdasági helyzet javulását várja, ha- 

külföldi hitelének megszilárdulá- 
. mert ha a megegyezés tényleg 

-"jön. úgy a jelenlegi feszült hely- 
i helyett a Dnyeszter mentén tény­

állapotok fognak honolni.

séget. Egyébként is Románia nem ka­
pott semmiféle hivatalos értesítést, 
még kevésbé felhívást arra, hogy a ma­
ga részéről is tárgyalásokat kezdemé­
nyezzen. Románia és Oroszország kö­
zött jelenleg az egyetlen kapcsolat az 
úgynevezett vegyes bizottságok műkö­

dése, amely kizárólag a határmenti 
forgalomra és kérdésekre vonatkozik.

Fran ciaország kicseréli 
moszkvai követét

A Párizsban folyó francia-orosz ke­
reskedelmi tárgyalásokon az orosz 
megbízottak felajánlottak a francia

iparnak másfél milliárd frankos szál­
lítást 2—5 évi hitelezésre. Ezzel kap­
csolatban a Morningpost azt közli, 
hogy Merhette volt moszkvai francia 
nagykövet a madridi nagykövetség át­
vételére nyert megbízatást. Párizsi 
diplomáciai körökben Oe Monzie sze­
nátort kombinálják Franciaország uj 
moszkvai nagykövetének.

A szenátor éveken át tanulmányozta 
a írancia-orosz viszony alakulását s 

évekkel ezelőtt elnöke volt annak a bi­
zottságnak, amely a szovjettel tárgya­
lásokat folytatott a háború előtti orosz 
adósságok elismerésére és visszafizeté­
sük ügyében. Az orosz-francia keres­
kedelmi tárgyalások kapcsán francia 
nagyiparosok és bankárok csoportja 
útban van Oroszország felé. A tanul- 
mányutnak az a célja, hogy megvizs­
gálják a sűrűbb kereskedelmi össze­
köttetések lehetőségének feltételeit.

A belügyminisztérium volt futárja többszö­
rösen büntetett, közönséges betörő

Egy évig teljesített futárszolgálatot, volt földművelésügyi felügyelő is. Most betöréssel foglalkozik
Fogaras, junius 17. (Az Uj Kelet tudó­

sítójától). Az sem egy utolsó esete a kor­
rupciónak, amleyről most Fogaras ró 1 hoz 
jelentést a posta. Arról szól ez a levél, 
hogy az egyik fogarasmegyei községben 
letartóztattak egy ismert betörőt, akit 
már többször is jogerősen elitéit a foga- 
rasi törvényszék. Ez a betörő, akit most 
egy 15 ezer lejes betörésen értek tetten, 

í méS ma is kinevezett tisztviselője a bel­
ügyminisztériumnak és hivatalos iratokat 
tud felmutatni arról, hogy kurirszolgála- 
tokat teljesít az egyes minisztériumok kö­
zött. De nem lehet elhallgatni azt sem, 
hogy ez az ur, névszerint Dumitru Socol, 
1930. junius 1-én kapta ezt a kinevezést 

a börtönből pedig éppen ezt megelőző­
leg egy hónappal, 1930. május elsején sza­
badult ki.

Dumitru Socol tehát protezsé volt, an-

( nak ellenére, de lehet, hogy annál is in­
kább, mert életének napjait mások pénzé­
nek minden utón való elrablásából ten­
gette. Dumitru Socol ugyanis régi okirat- 
hamisító, aki már mint pénzügyminiszté­
riumi ellenőr és mint pénzügyigazgató is 
szerepelt. Május havában Háromszék me­
gyében működött, ahol mint pénzügymi­
nisztériumi ellenőr végigjárta az összes 
falvakat, felülvizsgálva a kocsmákat. A- 
melyik kocsmánál „rendellenességet ta­
pasztalt“, könyörtelenül kizsarolta az 1— 
2 ezer lejt. A rákövetkező hónapban az 
inspektor ur. aki ilyenkor nem teljesít ku 
rirszolgálatokat a minisztériumok között, 
Vöröstoronybon követett el egy betörést. 
Megfogták, de akkor elmenekült.

Ezután Socol Dumitru ur átváltozott — 
pénzügyigazgatóvá. Fogaras megyében

éppen akkor pénzügyigazgatót cseréltek s 
ez kapóra jött a tehetséges szélhámosnak. 
Mint Fogaras megye újonnan kinevezett 
pénzügyigazgatója végigszélhámoskodta 
a megye falvait, itt is különösen a kocs- 
márosokat tisztelte meg látogatásával és 
igen jellemző, hogy a kocsmárosok is­
merve az erkölcsöket, siettek a pénzügy­
igazgató ur rendelkezésére állani. Ilyen 
alapon tekintélyes összeget harácsolt ösz- 
sze ez az ur, aki azután tovább állott és 
miután egyelőre más kinevezés nem volt 
kéznél, kineveztette magát a belügyhöz 
— futárnak.

Dumitru ur egyébként Dobrudzsában is 
működött, mint kerületi mezőgazdasági 
felügyelő. Ez még 1926-ban történt. Ide 
is Bukarestből nevezték ki.

Most pedig betörésért újra letartóztat- 
ték. Szép karrier. És egészen jellemző!

Bukarestben
tudnak

semmit sem

Hogyan lehet vadidegen kereskedő tartozásáért 
1540 meter fát jogtalanul elárverezni!

TaíáIós kérdés, melyre a marosvásárhelyi betegsegélyző megadta a feíeletet. Egy ismeretlen ur 
betegsegelyzo tartozásáért elárverezték Kasztner Andor fakereskedő 80 vagon fáját

Eddig szó! a legnagyobb angliai lap 
Ttése, ami nemcsak feltűnést, de 
Ütközést is keltett bukaresti körök- 

1 azért, mert a távirat szerint a kov- 
Pny hozzájárult volna ahhoz, hogy 
'Zarábia kérdésének tisztázása nél- 
induljanak meg a tárgyalások. Az 

zes bukaresti lapok fenntartással 
wlték a Times hírét és egyenes fel­

futást intéztek a kormányhoz, hogy 
Iratkozzék ebben a kérdésben.

kormány bukaresti orgánumai a 
ív; jelentésével kapcsolatban az 

rji félhivatalos kommünikét közlik:
A kormány cáfol

-Hivatalos körökben kijelentik,
- . e?yes lapoknak ama hírei, hogy 
ftania és a szovjetkormány között 
í> alá sok indultak meg a két ország 
°Ti diplomáciai kapcsolatok felvé- 
'If;- pem felelnek meg a valóságnak. 
®ania és Oroszország között a jelen 
Nathan semmilyen tárgyalások 
"s;nek folyamatban s bár Románia 

anya a béke-kormány, a jelen 
anatoan ezek a tárgyalások nem is 
Alisak.“
V z a kommünikéhez a Cuvantul 

*ap, amelynek a kormánnyal való 
“-atai ismeretesek, megjegyzi 

• azt, hogy Franciaország és Cseh- 
Urtiua _ folytatnak tárgyalásokat

szaggal, ez azonban Romániára 
nem jelent semmiféle kötelezett-

Tg.-Mures-Marosvásárhely, junius 17. 
(Az Uj Kelet_ tudósítójától). A korlátlan 
adókivetések és adóárverések hazájában: 
Romániában sok minden furcsaság meg­
történik, ami az adófizető és az állam vi­
szonyát olyan közismertté tette a külföl­
dön is. Történnek nálunk olyan árveré­
sek, amelyeknek hallattára egy normális 
közéleti viszonyokhoz szokott nyugati pol­
gárnak bizonyára minden hajaszála ég­
nek meredne. Nálunk minden lehetséges: 
az ember arra ébredhet, hogy megboldo­
gult nagyapja adóhátraléka fejében el­
viszik feje alól a párnát, hogy jóbonitásu 
kereskedőket egyszerűen elárverezzenek 

pár ever lejes adótartozásért, rendezetlen 
betegsegélyző dijak fejében kivigyék a 
műhelyből a dinamókat stb. Ének a rend­
szernek egy igen karakterisztikus esete 
történt pár nappal ezelőtt Szászrégenben, 
ahcl a környék egyik ismert fakereske­
dő jenek nagy összeget képviselő árukész­
letét árverezték el olyvn betegsegélyző 
tartozásért, melyhez u cégnek aligha van 
valami köze.

Egy hónappá" ezelőtt Kasztner Andor 
szászrégeni fa ermelőt az c kellemetlen 
meglepetés érU hogy a maros vásárhelyi 
betegsegélyző rajta akarja beinkasszálni 
egy M. Capincénnu nevű volt fakereskedő 
betegsegélyző tartozását. Kasztner ter­

mészetesen tiltakozott az ellen, hogy az 
ismeretlen ur tartozását rajta keressék, 
de a betegsegélyző azzal érvelt, hogy 
Kasztner Andor apja valaha összekötetés­
ben állott azzal a nehezen kiejthető nevű 
fakereskedővel és igy rajta kell követelni 
az elmaradt betegsegélyző illetékeket. A 
tiltakozás ellenére május 20-án kitűzték 
az árverést Kasztnernek a Dédabisztra 
állomáson a Forestától bérelt telepén le­
raktározott 1540 méter fájára, amelyet a 
betegsegélyző speciális aritmetikája 50 
vagonra becsült. Tudni kell ugyanis, hogy

ez a kvantum kb. 80 vagon fának felel 
meg.

Kasztner Andor a junius 12-re kitűzött 
árverés ellen igényperrel élt, amit a be- 
tegsegélyzőhöz nyújtott be, lévén ez auto­
nóm pénztár. Május 21-én a betegsegély­
ző leirt Kasztnerhez, hogy az igénypert 
a járásbírósághoz nyújtsa be. Ezzel az 
ügy formailag be is fejeződött, miután az 
árverést jog szerint mindaddig meg nem 
tarthatták, mig az igényper véget nem 
ért.

Kasztner ekkor üzleti ügyeinek rende­
zésére Kolozsvárra utazott. Junius 11-én 
azonban visszautazott Marosvásárhelyre, 
ahol érdeklődött a Casa Cercualanál az­
iránt, hogy miként áll a kitűzött árverés 
ügye. A Casa Cercualanál megnyugtatták 
a fakereskedőt, hogy az árverést az igény 
per végeztéig egész bizonyosan nem tart­
ják meg.

Ebben az Ígéretben bízva, Kasztner 
visszautazott Kolozsvárra. Nem csekély 
meglepetésére szolgált itt, hogy távollé­
tében a betegsegélyző minden ígérete el­
lenére elárverezték a fáját. Az árverés­
nek pedig különös háteret ad az a körül­
mény, hogy a betegsegélyző pénztár em­
berével együtt az egyik marosvásárhelyi 
vezető pénzintézet szászrégeni fiókjának 
igazgatója is megjelent és az igazgató 
ur jelenlétében megtartott árverésen 76 
ezer lejjel vette meg a bank az ötven 
vagonra becsült 1540 méter fát.

Még ennél is feltűnőbb, hogy bár az 
árverési végzésen nem volt időpont fel­
tüntetve, a betegsegélyző embere már 7 
órakVpr megkezdte az árverést. Mikor 

, Kasztner Andor megbízottai megjelentek 
a helyszínen, hogy ha másként nem, hát 
az bankigazgató ur tullicitálásával ment­
sék meg a jelenlegi árak mellett is 300

ezer lejt képviselő árumennyiséget, Cov- 
rig János betegsegélyzőpénztári végre­
hajtó ur kijelentette, hogy az árverés 
már folyik és azon már csak a bank- 
igazgató ur vehet részt. így a maros- 
vásárhelyi pénzintézet fiókja 76 ezer le­
jért jutott a jelentékeny mennyiségű 
fához.

Kasztner Andor természetesen nem 
nyugszik bele a különös körülmények kö­
zött megtartott árverésbe és közigazgatá­
si utón perli a betegsegélyzőt a fa elár­
verezéséért. A marosvidéki gazdasági vi­
szonyok között valóban ötletes módon in­
kasszál a betegsegélyző: nem tudjuk, 
miért érdeke ennek az intézménynek, 
bogy ^ jóbonitásu kereskedőket ennyire 
nyilvánvaló vegzaturákkal segítsenek — 
visszafelé.

— A japán hadsereg hivatalos létszáma
Londonból jelentik: A japán kormány 
jegyzéket juttatott el a népszövetségi fő­
titkársághoz, melyben bejelenti a japán 
haderő adatait. Eszerint a hadsereg lét­
száma 231 ezer 600 tiszttel együtt, továb­
bá 20 ezer katonai rendőr és 220 ezer 
főnyi csendőrség. A jegyzék 623 repülő­
gépet jelent be, de leszögezi, hogy ez a 
szám az év folyamán még lényegesen

Cáfolják a Zoghu albán király ellen 
elkövetett merénylet hirét. Londonból je­
lentik: Az angol fővárosban meg nem 
erősített Reuter-jelentés nyomán az a 

hír terjedt el, hogy Zoghu albán királv 
merényletnek esett áldozatul. Belgrádban 
és Rómában a késő éjszakai órákig sem­
mit sem tudtak ilyen hirről s azt sem 
mégném erősítették, sem meg nem cáfol­
ták.^ Lapzártakor az albán követség a leg­
határozottabban megcáfolja a Zoghu al­
bán király elleni merénylet hirét.
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Gyönyörű Iskolaiátékkal. gázolta 
le a KAC-ot a Hungária

Hungária -KAC 6:1 (4:0)
Cluj-Kolozsvár, junius 17. (Az Uj Kelet 

tudósitójától). A sportdrukkerek eziei 
várták a Hungária kolozsvári bemutat­
kozását és az a játék, amit a vilaghnu 
magyar proficsapat mutatott, igazolta is 
ezeket a várakozásokat. Lehet, hogy az 
is befolyásolta a Hungária nagyszerű 
teljesítményét, hogy ellenfele úgyszólván 
semmit» nem mutatott, de azt a zsonglon 
tökélyt, amellyel a Hungária a futballt 
klasszikus sporttá avatta előttünk, a ko­
lozsvári közönség előtt, más csapat meg 
nem mutatta erdélyi sporttelepen. Elég 
jellemzésül annyi, hogy a tribünt íoska- 
dásig megtöltő közönség percenként való­
sággal extázisbán ünnepelte a Hungária 
bravúros trükkjeit és az összes játékosok 
közül Kalmárt, akihez hasonló klasszisu 
futballista még nem rúgta a labdát a ko­
lozsvári sporttelepen. Összjáték. lendü­
let. fair. nyugodt játékmodor, a technika 
odáig való'tökéletesítése, hogy nincs fö­
lösleges lépés, alig akad egy elrontott 
passz, minden lövés veszélyes, minden

Hungária támadások, egyik akció 
szebb mint a másik. Kalmár újabb 
harmincméteres lövése ejti drukkba 
Szatmárit, de a ai da a kapufát sui ói­
vá ér ki a mezőnyből. A 20. percben 
gyönyörű akció: Ticska iveit beadását 
Hauer félfordulatból vágja közelről 
kapura: ismét Szatmárié a gólmentés 
dicsősége. A nyomasztó Hungária fö­
lény most jut egy mesteri gólban ki­
fejezésre: Kalmár felmentő rúgásnak 
beillő fejesét Barátky gyönyörűen huz­
za középre, Skvarek kapásból azonnal 
lő, de menthetetlenül a jobbsarokba. 
(1:0). A Kac nem jut át a félpályán, 
a Hirzer-Barátky balszárny szédületes 

I tempóban gázol le minden ellenállást

, yést. (3:0). A következő akciót újra 
I Ticska vezeti. A gyönyörű beadásra 
1 Barátky startol, egy negyedmásodperc- 
! cél hamarább éri el a magas labdát, 

mint Szatmári és már szinte a korner- 
vonálról, gyönyörű, váratlan csavart 
gólt fejel. (4:0).

A második hafltimpben Bindea be­
áll és a KAC lendületesebb játékot 
mutat. A Hungária támadása gyéi ül­
nek, a csapat láthatólag lazsál, de azért 
Skvarek 16 méteres labdája már az 
első percben hajszálra kerüli el a ka­
put. Ugyancsak Skvarek viv a 8. peic- 
ben is macska-egér harcot a KAC vé­
delemmel és játsza tisztára Barátky t, 
aki második védhetetlen. gólját lövi. 
(5:0.) A KAC csatársor is lendületbe 
jön, Sepi lábáról az utolsó pillanatban 
szedi le a labdát Mandel. Újra a Hun­
gária van frontban, de már csak ci- 
cáznak. Hirzer és Barátky az ötösie 
passzolnak vissza, már nem kell a gól. 
Most a half sor játékában gyönyörkö- 

I dünk: ideális passz játékot dirigál
Kalmár, aki a meccs legszebb bombájáttprrmóban árazol 16 imnutíii tmeiiciiicioL. j ? . . -i i •A 28. percben újra Kalmár bombázik, | most ereszti meg, de megint csak haj- 

de Szatmárinak még Kalmár sem tud sza ra a kapu m He A 27-.k pe*ben_ Szatmárinak még Kalmár sem tud 
30 méterről gólt lőni. Forró helyzetek 
a KAC kapunál: Hauer. Barátky, 
Skvarek. majd újra Hauer és újra Ba-passz, minueii vwzw.öKvareK. maju ujia k±ciuci co ujrc —~

lefutás gólt jelent; védelem, melyen Ke- : közvetlen közelből lőnek fölé és
resztül aligha tudott leveshez jutni a j majd Barátky ragyogó fejesét

nehezen menti Szatmári. Az utolsó 
percekben egyik gól követi a másikat. A 
39-ik percben Hirzer iveit beadásából 
Hauer lő, a labdát Szatmári a hálóból 
halássza ki. (2:0). Rá egy percre Tics­
ka önmagát szökteti fejjel, a szélsőy 
akit eddig elhanyag'oltak, mint a gyik 
kanyarodik le és a tizenhatos sarkáról 

I ereszt meg szédületes lapos labdát, 
Szatmári ellenkező sarokba várja a lö-

KAC-nak Sepivel kiegészített szúnyog- 
csatársora, precízen, szinte automata pon 
tossággal működő halfsora, melynek össz- 
játéka mintául szolgálhat bármelyik ko­
lozsvári csapat csatársora számára, biz- 
toskezü kapus: olyan kvalitások, amelyek­
kel szivet-lelket gyönyörködtető sportot 
lehet nyújtani. Mandel mint tank rombol 
szét minden támadást. Nagy gyors és 
áttörhetetlen.

Kalmár: brilliáns technika, az egész 
ember csupa ösztön és nincs az a kopó, 
mely ugv kiszagolná a vadat, mintahogy 
Kalmár a legbonyolultabb helyzetekből 
kiszedi a labdát. A legfantasztikusabb 
helyezetekből biztosan fejel, félpályát 
átölelő bombáit csak Szathmán tudta 
védeni. Fölényes nyugalom és számítás: 
a legideálisabb centerfedezet, akinél job­
bat aligha lehet elképzelni. Mellette Kié­
ber és Wéber, mindegyik egy-egy oszlopa 
a csapatnak. A csatársorban két szélső, 
a kettő közül nehéz megmondani, hogy 
ki a jobbik, Hirzer, a népszerű „kicsi“ 
gyors, mint a gyik és csavart beadásai­
hoz még a vele együtt játszó csatársor­
nak is hozzá kell szoknia. Ticska minden 
lefutása, feltartóztathatatlan lendülete 
veszélyt jelent. Gólja ragyogó volt.
Hauer valóban reménysége a magyar
futballsportnak, biztos lövő és áttörő
csatár. Skvarek csak itt-ott villantatta
fel ritka technikáját. Trükkcsatár,^ de 
lövéseit balszerencse kisérte. Barátky 
volt a a belső trió legjobb embere. Fej- 
játékte. passzai, dribliei, lövései nagy 
klasszisra vallanak. Újvári kapusnak ke­
vés dolga volt, de azt mesterien vé­
gezte.

A KAC kiegészített csapata sehol sem 
volt és ha nem Szathmári védi a kaput, 
az amugyis lazsáló Hungária nem egy 
fél. hanem egy egész tucat góllal győz. 
Sepi és a második félidőben Bindea egyé­
nileg kísérleteztek, Poklossvnak volt egy 
nár akciója. Dobosán volt Szathmári mel­
lett a kombinált együttes legjobb em­
bere. A közvetlen védelem mindent meg­
tett, amit csak tehetett, de végül össze­
roppant a Hungária csatársor cicázó 
zsonglőrködése alatt.

Mezőnyjátékkal indul a meccs, 
melyből a KAC tőr ki elsőnek, de Pok- 
lóssy támadása hamar meghal. Az 5. 
percig már korner megy a KAC ellen, 
majd a 6. percben Barátky védhetet- 
lennek látszó lövését Szatmári bravú­
rosan fogja. Röviddel rá Sepinek van 
helyzete, de a labda lecsúszik a lábáról. 
A 10. percben Hauer lövését csak ne­
hezen, elvetéssel védi Szatmári, majd 
Barátky egymásután két kornerre 
mentett lövéssel teremt meleg helyze­
tet. Két perccel rá Kalmár 25 méteres 
lövése mint a bomba süvít el a kapu 
fölött, majd Barátky gólnak látszó lab­
dája akad meg Szatmári bravúrján. 
Eddig Szatmári a nap hőse, a közön­
ség lelkesen ünnepli. Folytatólagos

szálra a kapu mellé. A 2/-ik percben 
esik a hatodik gól. Az első potya dugó. 
Súlyos védelmi hibából Sütő és Paio:

, csay között gurul Skvarek ellazsált 
í labdája a hálóba. Néhány Kalmár 

trükk üdvözlése viharzik fel a tribü- 
1 nőn. A legjobb magyar centerhalf ra- 
! gyogó formát mutat. Az utolsó percek- 
S ben a KAC ambicionálja a játékot. Ne- 
i hezen sikerül a vigaszgól. Mandel hen- 

cet véd, a 11-est Sepi teszi be. Az utol­
só öt percben erőtlen KAC támadások 
és ezekkel is fejeződik be a szenzációs 
mérkőzés, mely sokáig marad meg em­
lékezetünkben. Fövényi néhol hibázott, 
de korrekt, jó bíró volt.

Színes mozaikok a bukaresti szov­
jetkémkedési per tárgyalásáról

Lornyettes, ruzsozott hölgyek vonultak fel a perre, hogy gyönyör­
ködjenek a „nagy látványosságban . A legfiatalabb és legöregebb. 

Szántó Dezső utolsó percig hitt felmentésében

__ De nem igy erzett a vádlottak eg
része, akik az utolsó percig hittek abbai 
hogy’a per felmentésükkel fog végződi 
Ezek közé tartozik elsősorban dr. Szánt 
Dezső, aki állandóan azt hangoztat! 
hogy Jel fogják menteni. Éppen ezért é 
pen őt érintette legjobban a rendkivi 
súlyos Ítélet. Tizévi kényszermunkát k: 
pott.

__ Ezzel szemben voltak vádlottak, aki
egy pecig sem kételkedtek abban, hog 
az ítélet súlyos lesz. így Salamon és Vái 
zaru meg voltak győződve maximális e 
itéltetésük felől és Aradi Viktor is bi 
tos volt a súlyos ítéletben.

Nagy látványosságra gyű 
a közönség

__ Feltűnően előkelő és elegáns közö
sége volt a pernek. Különösen Bukarei 
nagyvilági asszonyai jöttek szívesen a 1 
gvalásra. Pikáns részletek is akadtak, 
per legfiatalabb vádlottja ,Hruska h 
nagv, az egyik előkelő bukaresti uriai 
szonnyal kezdett szemmel látható flörtj 
A felmentés után ismeretség lett belől 
A hölgyek olykor kereszttűzbe vették a 
képű férfivádlottakat. Sőt hódolója v 
Várzarunak . . .

__ A perbeszédekre felvonultak Búj
rest legismertebb jogászai. Ez terméij 
tesen szintén nagy publikumot vonzj 
A két Móra fivér, Solomonescu ügyvj 
Vicol, a nagyszerű szónok, aki Aradi 
dője volt, egyszóval a román ügyvédi 
krémje követtek el minden tőlük telhe 
a vádlottak érdekében ... De a töm 
paragrafusain senki nem változtat! 
Nagy harcába került a védelemnek az 
hogy egyes vádlottakat kivont a töivl 

1 alól és ezekre a régi törvényt alkalii 
ták. A törvénynek nincs retrográd jelll 
de miután a kémkedés folytatólagos J 
lekmény. azokat is az uj törvény alapj 
helyezték vád alá, akik annak életbeié 
előtt vettek részt a kémkedésben.

I A védőügyvéd végső szavaival egye 
I tünk:
1 — Soha még ilyen érdekes bünper :
I zajlott le Romániában ... ^

Cluj-Kolozsvár, junius 17. (Az Uj Ke­
let tudósítójától). A nagy kémkedési per,

, melyben pénteken hozott ítéletet a buka- 
I resti hadbíróság, nemcsak a romániai köz 
' véleményt tartotta állandó izgalomban, 

a kémkedési perről szóló hírek átszivá­
rogtak a határokon és a külföldi sajtó 
kimerítő tudósításokban számolt be a 
szovjetkémkedésről. Évek óta az első eset 
volt, hogy a román hatóságok ilyen nagy­
arányúi kémkedésről rántották le a leplet. 
Az államhatalom kitünően működő orga­
nizmusai ambicionálták is ezt az ügyet: 
egy éven keresztül tartották megfigyelés 
alatt a kémeket és egy éven keresztül min 
den lépésükről tudtak.

Azután jöttek a letartóztatások. Közel 
kétszáz ember került egyszerre a szigu- 
ranca kezére. Voltak köztük olyanok, akik 
már csak napokkal azelőtt tudták, hogy sor 
kerül rájuk. Ilyen volt Salamon Pál mér­
nök, a kémkedés vezetője, akit egy jóaka­
rója két nappal letartóztatása előtt fi­
gyelmeztetett. Salamon Pál biztos volt az 
információ hitelességében és tudta azt is, 
hogy már hiába próbál szökni. Szökni nem 
akart, de elfelejtett valamit megtenni: 
nem semmisítette meg azt a kémanyagot, 
amit letartóztatása előtt két hónapig gyüj 
tött a szovjet számára. Mikor letartóztat­
ták. az egyik bukaresti bár bejárójánál, 
a nála lévő aktatáskában mindent meg­
találtak.

És ezzel berántotta összes cinkosait.
Meggvőződésesek, fizetésesek 
és öntudatlanok

Három csoportba lehetne összefoglalni

őrnagy, akit Salamon — mint ahogy azt 
a tárgyaláson hangsúlyozta — őszinte 
megvetéssel sújtott. És végül az öntudat­
lan szereplői a pernek, akiket egyes fővád 
lottak feljegyzései révén ért a kémkedés­
ben való részvétel vádja. Ezeknek nagy­
részét fel is mentette a hadbíróság.

Az ítélet jogi alapja
Az Ítélet, mint tudjuk, legsúlyosabb volt 

minazon Ítéletek között, amelyeket az im- 
périum változás után Romániában eddig 
hoztak. A halálbüntetéssel egyenrangú 15 
—20 éves kényszermunka az uj kémkedési 

; törvény paragrafusai alapján sújtotta a 
I vádlottakat. Ez az uj kémkedési törvény 
’ mely egyike a nemzeti parasztpárti kor- 
j mány törvényeinek, 1930. junius 26-án lé- 
: pett érvénybe. A vádlottakat pedig októ- 
• bér közepén tartóztatta le a sziguranca. 
í A tárgyaláson a védők többször is hang­

súlyozták, hogy ezt a törvényt ennek a 
. kémszervezetnek szánta a kormány. A ké- 
j meket 1930. március óta tartják megfi- 
I gyelés alatt és mig a nyomozás a legna- 
: gvobb titokban folyik, a parlament két 
. háza megszavazza az uj törvényt ... A 
i régi törvény alig pár éves büntetéseket ró 
. ki . . .

A per, egy védőügyvéd szem­
üvegén keresztül

! A perből minket különösen az erdélyi 
I vádlottak sorsa érdekelt. A kolozsvári 
I Bergner Imrét felmentette a hadbíróság.

A fiatal kolozsvári gyárost dr. Fehér De- 
I zső védte, akinek ez az ügye talán leg- 
I szebb jogászi sikere volt. Dr. Fehér az 
' egész tárgyalás alatt Bukarestben tartóz-

__ Lázár Éva képkiállitása. Lázár 1
■ a tehetséges, fiatal dési festőmüvés 
; akinek képei Erdély határain túl is 
j tűnést keltettek, a kolozsvári Fés 
I kh(b helyiségeiben képkiállitást rei 
I A kiállítást vasárnap délelőtt ny 
! meg. A tárlat iránt, melyen a fiatal 
1 vésznő mintegy negyven képpel 

részt, müértő körökben nagy érdekli 
nyilvánul meg.

a nagy per 34 vádlottját: voltak köztük \ kodott és részt vett a hadbíróság ülésein.

STANIOL raktér

LEPAGE Kolozsvár, 
Kérjen mintát, 
árlapot

meggvőződéses kommunisták. Ilyen Sala­
mon Pál mérnök is, aki bár szovjetpénz­
ből élt, egész idő alatt merev konzekven­
ciával, talán túlzott pátosszal hangsú­
lyozta ki világnézetét a hadbirák előtt. 

, Ilyen volt Cilly Ausländer, aki nyilván az 
j eszmének vélt áldozatot hozni azzal, hogy 

segít a kémkedőknek. A második csoport­
ba tartoznak azok is, akik „beléptek“ a 
kémszervezetbe és pénzt fogadtak el egy­
felől semmiért. Tisztviselők, akiknek Sa­
lamon, a szervezet kasszájának teljhatal­
mú főpénztárnoka, előleget folyósított a 
várható szolgálatok teljesítésére. Várzaru

Vasárnap védencével együtt érkezett visz- 
sza Kolozsvárra dr. Fehér Dezső és mun­
katársunknak felvázolta azokat a színeket, 
amelyekből ennek a nagy kémkedési per­
nek árnyalatai összetevődtek.

— A per egész ideje alatt — mondja 
dr. Fehér Dezső — a legcivilizáltabb 
hangnemet honosította meg a tárgyalóte­
remben Constadache tábonok, a had­
bíróság elnöke. A vádlottakat állandóan 
urazta, a védőkkel a legközvetlenebb be­
szélgetési viszonyban volt. De a tárgya- 

• lásnak sokszor könnyed és kétségtelenül 
világfias modorú és megjelenésű tábornok

Fürdőruhában, valamint selyem 
nemű és selyemharisnyában, úgy nu 

ben, mint olcsóságban, vezet

„ELBE“ Cal. Reg. Férd
és

„HARISNYA-HÁZ
Cal. Reg. Ferdinand 29. (kis híd tt*
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Csütörtök, 1931. junius 18.

Ivépkiállitása. Lázár ] 
Ital dési festőmüvés 
lély határain túl is 

a kolozsvári Fés 
|en képkiállitást ren 
irnap délelőtt nyi 
int, melyen a fiatal 

negyven képpel 
Lökben nagy érdekli

RIGÓT

Egyetlen egy kontesztációnak sem
adott helyet a kamara

zolásokat még azokban a megyékben is, ’ 
ahol a leghajmeresztőbb visszaélések : 

történtek. Nem várta azt senkisem a kor- | 
mánypárttól, hogy minden kontestációnak 1 
helv'et adjanak, hiszen ezzel öngyilkossá­
got követtek volna el, annyit azonban 
puszta szemszurásból is megtehetett 
volna a kormánypárt, hogy legalább a ki­
rívó esetekben vizsgálóbizotság kiküldé­
sét rendelték volna el. A vizsgálat ön­
magában még nem jelent semmit, de 
arra mindenesetre alkalmas lett volna, 
hogy a feszültséget csökkentse.

Sorra igazolják a választásokat

A kamara ma délelőtti ülésén Alexa 
lunista szembeszáll D. R. Ioanitescu teg­
napi kijelentéseivel és megállapítja, 
hogy Dámbovita megyében a bírák fel­
adatuk magaslatán állottak.

Kérdi Iorga miniszterelnököt, mit ér­
tett az alatt: bűnös az ország?

Cuza: A miniszterelnök szavait félre- 
magva rázták.

Iorga: Nem válaszolok a személyemet 
illető kérdésekre.

Medreanu lupista kéri a máramarosi 
választás megsemmisítését. D. R. Ioani- 
tescu szintén éles szavakkal ostorozza a 
máramarosi eseményeket.

A kamara igazolja a szigeti mandá­
tumokat. . j

Azután Górj megyét is validálják. Majd j 
Roman megye kerül sorra, melynek vitá- j 
iánál Turtureanu georgista, Graur nem- 
zetiparasztpárti és ifjabb Cuza szólaltak 
fel és ismertették Manolescu Strunga 
liberális korifeus terrorcsapatának mű­
ködését.

A ma délutáni ülésen Manolescu Strun­
ga szólalt fel a romani választások kér­
désében és kijelentette, hogy hozzájárul 
vizsgálóbizottság kiküldéséhez, annál is 
inkább, mert a megyében a legnagyobb 
rendben folytak le a választások. A több­
ség azonban Manolescu Strunga hozzá­
járulása ellenére is egyszerűen elvetette 

kontestációt és validálta a választást.

A kommunista listákat egy­
másután a bizottság elé utal­
ják

Ezután Munteanu Stefan kormánypárti 
kéri a bihari választások validálását, a 
kommunista listát azonban a tizenegyes 
bizottság elé kéri utalni, mert szerinte 
a listán büntetett életű jelöltek szere­
peltek.

Mirescu szocialista képviselő tijtako- 
zik a kommunista lista megsemmisitése 
ellen és a szocialista párt nevében ki-

(Első oldali cikkünk folytatása)
munkásasszony a csendőrök kezei között 
abortuszon ment keresztül. Erre a ki­
jelentésre óriási zaj támad, a többségi 
képviselők megakadályozták Imrét abban, 
hogy beszédét folytathassa. Patrascanu 
védelmére akar kelni Imrének, mire Scu- 
taru képviselő, a Curentul egyik munka­
társa, rákiált:

— Hallgasson, maga csavargó. Maga 
egy árulónak a fia!

(Patrascanu képviselő ugyanis Patras­
canu tábornoknak a fia, aki a háború 
alatt tanúsított németbarát magatartá- , 

sáért árulónak tekint a román közvéle­
mény.)

Kiüritik a tribünt
Patrascanu szólásra emelkedik, mire a 

tribünről megtapsolják a kommunista 
képviselőt. Emiatt a tribünt kiüritik.

Imre Aladár: Vegye tudomásul, elnök 
ur, hogy a tribünt kiürítették anélkül, 
hogy önt megkérdezték volna. Nem az 
elnök, hanem a sziguranca intézkedik itt.

Cuza: Én adtam rendeletet a tribün 
kiürítésére.

A kamara ezután validálja a biharme- 
gyei választásokat, a kommunista listát 
azonban a bizottság elé utalja.

Áttérnnek a marosmegyei választásokra 
Bogdan Duica kéri a választás validálá­
sát, a kommunista lista megsemmisítését, 
mert a megválasztott Dán István bünte­
tett előéletű.

Pamfil Seicaru „szép karriert“ 
jósol Patrascanunak

I Pamfil Seicaru: Ügyetlenek ezek a kom 
munisták, mert csupa büntetett előéletű 

i embert tettek a listára. Az egyetlen bün- 
i teilen előéletű talán Patrascanu köztük,
I neki is szép karriert jósolhatunk.

Patrascanu követeli, hogy Bogdan Dui­
ca mutassa be azt az ítéletet, amellyel 
Dán Istvánt elmarasztalták. Kijelenti, 
hogy Pamfil Seicaru azért támadja a kom 
munista listákat, mert a mandátumok meg 
semmisítése esetén Csernovicban mandá­
tumhoz juthat Demetrescu, a Curentul 
egyik munkatársa.

A kamara a marosmegyei választásokat 
validálja, a kommunista listát azonban a

tizenegyes bizottság elé utalja.
Ezután áttérnek a temesmegyei válasz­

tásokra. Radu Mátéi kormánypárti kéri a 
választás validálását azzal, hogy a kom­
munista listát, amelyen szerinte büntetett 
előéletű emberek szerepelnek, utasítsák a 
tizenegyes bizottság elé.

A stabilizáció nem ingott meg
Ebben a pillanatban lép be a terembe 

Argetoianu és szót kér.
— Olyan híreket korpoltálnak az or­

szágban, — mondja Argetoianu,— hogy 
a stabilizáció megingott. Nem egyéb ez a 
híresztelés közönséges aljasságnál. Nincs 
olyán kormány Romániában, amely ne tu«l 
ná, hogy Románia alapköve a pénzügyi 
stabilizáció, amelynek érintetlenségét ga­
rantálja a kormány.

Argetoianut megtapsolják, majd Patras­
canu kér szót, hogy válaszoljon Radu Ma­
ternek. A többség azonban nem engedi szó 
hoz jutni.

— Le vele! — kiáltják minden oldalról.
Az első verekedés

Robu Nichifor cuzista képviselő odaug- 
rik a tribünre, ledobja Patrascanut a föld 
re és megüti. Óriási zaj támad, az ellen­
zéki képviselők a cuzista képviselő felé 
rohannak, megragadják és kiviszik a fo­
lyósra. Mirescu szociálista képviselő til- 

! takozik az ellen, hogy senki sem utasítja 
í rendre Nichofor Robut. Trancu Iasi ave- 
' rescvánus képviselő volt, volt miniszter, 
! kéri Robu rendreutasítását, mire Cuza 
korelnök rendre utasítja fiatal párthívei. 
Az ellenzék élénken tiltakozik, kijelentik, 
hogy a rendreutasítás korántsem elég, fe­
gyelmi bizottság elé kell utasítani Robut.

Patrascanu, az inzultált kommunista 
képviselő kijelenti, hogy nincs szüksége az 
ellenzék védelmére, mert az ellenzéki kép­
viselőknek éppúgy nincs meg az autoritá­
suk ahhoz, hogy a kommunistákat megvéd 
jék, akárcsak a kormánypártnak. Beszél a 
temesmegyei választási visszaélésekről és 
kéri a kommunista lista validálását.

A kamar többsége a temesi válasz­

tást validálja, a kommunista listát 
azonban a bizottság elé utalja.

Mi lesz a kamattal?
Simian nemzeti-parasztpárti képvi­

selő a szilágymegyei terrorról panasz­
kodik és kéri a választás megsemmisí­
tését. Sergescu többségi képviselő sze­
rint nem volt a megyében terror, a 
nemzeti-parasztpárt azonban bűnös 
demagógiát követett el, mert azt állí­
totta, hogy a kormány harminc száza­
lékos kamatot akar életbe léptetni. A 
kormánypárti képviselők kénytelenek 
voltak megnyugtatni a népet, hogy a 
Kormány le fogja szállítani a kamatot.

Mihalache volt belügyminiszter fel­
ugrik :

. — Igaz, amit ez a többségi képviselő
I mond? — hogy a kormány le fogja 
' szállítani a kamatot?

Iorga miniszterelnök kijelenti, hogy 
a kormány revízió alá veszi a kamat- 
uzsora-törvényt, meg fogja fékezni^ a 
magas kamatokat, de csak olyan mér­
tékben, hogy az az ország hitelének ne 
ártson. Ezzel a kamara ülése véget is 
ért.

A szenátusban is botrány volt
A szenátusban Gyárfás magyarpárti 

szenátor sorolta fel az udvarhelyme­
gyei választási visszaéléseket, a több­
ség azonban validálta a választást. 
Ezután a mezőgazdasági kamarák sze­
nátorválasztásainak validálására ke­
rült a sor. Vespazian Pella többségi 
szenátor kérte a szenátust, hogy Mol­
dovan mandátumát, aki tudvalevőleg 
a jasi mezőgazdasági kamara válasz­
tott meg, semmisítsék meg, mert Mol­
dovan a nemzeti-parasztpárti kormány 
volt besszarábiai tartományi igazgatc*- 
ja katonaszökevény.

Moldovan védekezni akar a támadá­
sok ellen, a többség azonba nem engedi 
szóhoz jutni. Óriási botrány tört ki, 
amelynek során a többségi szenátorok 
egyre hangosabban kiáltják:

— Takarodjék le a tribünről áruló! 
Katonaszökevény!

Az elnök végül is felfüggeszti az 
ülést.

vám*a a k

damint selyem 
risnyában, úgy nrt 
jóságban, vezet

1. Reg. Férc

NYA-HÁZ"
nci 29. (kis híd«'
indenkitíR®^

_ „ommunista mandátumok vali­
dálását. legalább látni fogja a ^közvéle­
mény, hogy a kommunista képviselők 
sarlatánok.

Zamfir Apostol lupista a biharmegyei 
atrocitásokról panaszkodik, mire Mosoiu 
Tiberiu kormánypárti képviselő oda­
kiáltja :

— Szemtelen, arcátlan ember!
Nagy kavarodás támad. Lupu követeli, 

hogy Mosoiu vonja vissza a sértést, ami 
meg is történik.

Tart otti-e propagandagyülést 
Iorga a válaszások előesté­
jén

Apostol lupista elmondja, hogy a vá­
lasztás előestéjén, amikor tilos volt mái 
minden propaganda, Iorga miniszterei- _ 

nők propagandagyülést tartott Nagy­
váradon. A miniszterelnök rögtön szólás­
ra emelkedik, kijelenti, hogy nein propa­
gandagyülést, hanem konferenciát tar­
tott párthiveivel az emlékezetes vasár­
napon.

Ezután Patrascanu kommunista kép­
viselő megy fel a tribünre, kijelenti, hogy 
a parasztok és a munkások igazi képvise­
lői a kommunisták, akiknek itt van a he­
lyük a parlamentben. A szocialisták el­
árulták a munkásságot és nem igazi kép­
viselői a népnek.

„Hallgasson az áruló fia“

Imre Aladár kommunista képviselő a 
biharmegyei választási visszaélésekről 
beszél. Elmondja Rozvány megveretese- 
nek történetét, majd kijelenti, hogy egy

Bucuresti-Bukarest, junius 17. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Iorga profesz- 
szor úgy is mint miniszterelnök, úgy 
is mint tanárember nagyon érdekes ta­
karékossági intézkedésre készül, amely 

bői szinte azt lehet kiolvasni, hogy 
Iorga, a tanár, sokalja az iskolákat 
Romániában, mire Iorga miniszterel­
nök radikálisan akar ezen segíteni.

Hírek szerint 125 iskola megszűnte-

Jorga sokalja az iskolákat
A professzor ur 125 iskolát szüntet meg Erdély területén

téséről volna szó. Ezekből 50 líceum és 
gimnázium (főleg Erdély területén), 
60 ipariskola, 10 elemi iskola és taní­
tóképző, 5 pedig szeminárium. Talán 
igy akarja Erdély és a Regát közötti 
kulturális nivókülönbséget paralizálni.

Miután a 125 iskolában tanerők is 
működnek, ezek ennek következtében 
az uccára kerülnének. Iorga és Arge­
toianu tárgyalásra ültek össze, hogy

megbeszéljék, hogyan helyezzék el eze­
ket az ilyenképpen állás nélkül maradó 
tanárokat.

Mivel a trónbeszédben is a kisebb­
ségi oktatás „egyszerűsítéséről“ van 
szó, félő, hogy Iorga professzor ur is- 
kolaredukálási szándéka elsősorban a 
kisebbségi iskolák ellen irányul és a 
magyar tanintézetek számát akarja 
csökkenteni.

Mégis numerusz klauzuszt készít a párizsi egyetem 
a romániai zsidó orvostanhallgatóknak

értesítés
B. KATI Sibiuból

megnyitja Bukarestben Str. Smár- 
dan alatt orth. kóser vendéglőjét

Balthazard professzor feltünéstkeltő cikke a romániai zsidó orvostanhallgatókról
pArie. jnnius 17 (Az Uj Kelet tu- I minisztériumnak küldött átiratban , mek orvosi fakultására. Vájjon 1857 

dósitójától.) Néhány hónappal ezelőtt1 nyilatkozik meg. A Párizsi orvosi fa- ben és 1866-ban a francia kormán?
megírta az Uj Kelet, hogy Prof.
Balthazard, a párizsi egyetem orvosi 
fakultásának dékánja közölte a ro­
mán közoktatásügyi minisztériummal, 
hogy a párizsi orvosi fakultásra ^beve­
zetik a numerus klauzuszt a zsidó és a 
külföldi hallgatók ellen. A Zsidó Táv­
irati Iroda munkatársának Balthazard 
professzor annak idején kijelentette, 
hogy sohasem volt arról szó, hogy az 
egyetemen különbséget tegyenek zsidó 
és nemzsidó hallgatók között.

Az „Echos de la Medicine“ cimü pá­
rizsi folyóirat júniusi számában Baltha 
zárd professzor cikket közöl az orvosi 
fakultás tultömöttségéről, amelyben 
vizsgálat tárgyává teszi a franciaor­
szági orvosi fakultásokra beiratkozott 
egyetemi hallgatóság számát és össze- 

! tételét. A zsidó hallgatókat — a zsidó 
I újságíróknak tett határozott kijelenté- 
I se ellenére is — abban a szellemben 
I kezeli, amely a román közoktatásügyi

kultás dékánja kifejti, hogy az orvosi 
fakultásra beiratkozott romániai hall­
gatók száma 436, ezek közül 377, tehát 
85.2 százaléka zsidó. Három romániai 
zsidó hallgatóra csupán egy keresz­
tény esik. Ehhez a következő megjegy­
zést fűzi Balthazard professzor: „Lé­
teznek-e Romániában olyan előírások, 
amelyek a zsidókat kizárják a főisko­
lákról? Pogromok üldöztetése alatt 
szenvednek-e a zsidók? Szó sincs róla. 
Bukarestben azonban intézményesítet­
tek egy numerus klauzuszt. Elhatároz­
ták, hogy ebben az évben csupán 150 
hallgatót vesznek fel a fakultás első 
évére. A jelenkezőket az érettségin el­
ért eredmények alapján osztályozták 

és végeredményben a 150 közül 17 zsi­
dót vettek fel. Az orthodox hitüek 
más foglalkozási ágak felé orientálód­
tak. Ezzel szemben azonban az összes 
zsidó arra törekednek, hogy beirat­
kozhassanak a franciaországi egyete-

ben és 1866-ban a francia kormány 
azt a privilégiumot adta a románok­
nak, hogy a zsidók ezen légiójának ja­
vára a többi külföldiek számára elő­
irt vizsgák nélkül, orvosi hivatást foly 
tathassanak Franciaországban?“

Befejezésül Balthazard javasolja, 
hogy szüntessék meg az összes privi­
légiumokat, amelyeket a Franciaor­
szágban orvosi praxist folytatni szán­
dékozó román diákok élveznek. Az át­
meneti stádium azonban meg kell le­
gyen és egyelőre egy francia-román 
vegyes bizottság válogassa ki a román 
diákoknak meghatározott számát, akik 
orvosi praxis folytatására jogosultsá­
got kapnak Franciaországban.

z«t

A próféta gyermek
Hdnumd Fleg megrázó zsidó regéayt

Ara 109 lej és portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 
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Az elnökség kérdése ...
Irta: Vladimir Jabotinsky

Egyetlen kongresszusra sem
készülődtek olyan elánnal a pár 
tok, mint a júniusban összeülő 
XVII. üongresszusra. Az összes 
pártok erős agitációt fejtenek ki, 
amely a delegátus-választásokkal 
sem szűnt meg, sőt annál na­
gyobb lendülettel igyekszik meg­
erősíteni pozícióját és jelentősé­
gét a kongresszusra. Az Uj Ke­
let közölni fogja a cionista pár­
tok vezéreinek a kongresszussal 
kapcsolatos megnyilatkozásait.
Az alábbiakban Vladimir Jabo­
tinsky érdekes cikkét közöljük.

Cionista körökben sokat vitatják a prob 
lémát: ki legyen a Cionista Szervezet el­
nöke

James Rotschild, Ing. Ruthenberg, Szo- 
koiow, Ussischkin stb. neveit hallottam 
emlegetni. Sokan vannak, akiknek agyá­
ban az a gondolat motoszkál, hogy mi­
lyen nagyszerű volna, ha Brandeis 30 év­
vel később született volna. És hallottam 
az amerikai cionisták javaslatát: elnök he 
iyett egy „kollégiumot“ (.elnöki tanácsot) 
kell választanunk.

\ égtelenül sajnálnám, ha ezzel megha- 
ragitanám azokat, akik oly buzgósággal 
foglalkoznak az elnökség „problémájával“
— de ennek ellenére is meg kell mond­
jam, hogy a „probléma“ nem érdemel 
nasy „elfogultságot". Nincs meggyőződő 
érv a cionista eszme visszaesésének do­
kumentálására, mint éppen ez a fontos­
kodás.

Bátorkodom megemlíteni azoknak, akik 
az elnökség kérdésére koncentráljak gon­
dolataikat, hogy az összes civilizált nepek 
nél az a szokás, hogy programok fölött vi 
tatkoznak, tárgyalnak és nem személyek­
ről. És ez egészséges, jo szokás. A szemé­
lyi kérdéseknek a programok fölé helyezé­
se, ue még ennek hajlama is, — a politi­
kai kultúra hiányának dokumentuma. A 
náboru előtt Görögországban léteztek po­
litikai pártok — „Raliista“ s „Theotokis- 
ta“ nevüek — amelyeket vezéreikről ne­
veztek el. Ma azonban, mindenütt, egész
Görögországig, sok minden megváltozott. , uert Mmnpi , ...
Angliában, vagy Franciaországban, ami- I az én blrátom kS^I^Tr^0^/01*’ 
kor a választó az urnához közeledik, nem I támadta Amikor T'e e,tIenul 'kritizálta es
azt kérdi, vájjon Macdonald értelmesebb-e ! szerencsétlenség “tí 
mint Lloyd George, vagy Tardieu oko- TWWt s , , esztendeje, amelysabbe-, mint Leon Blumé-a Sztő az j äSt NmereST kormányzósága“ név 
dletok programjait vizsgálja meg. Anglia let küldött szét a^ah^fh C1<?nista korleve- 
ban például, minden választó meg van hogv intenziv nrrm.f(mnrl sarkaba’Szedve arról, hogy a pártvezérelf közül ÄtSTÄÄS

szág élére akarnak állani. Vagyis elvár­
ják, hogy a pártvezérek mondják el, mit 
szándékoznak cselekedni és mire kötelezik 
magukat uralomrajutásuk esetén. Ha a ki­
fejtett program megfelel a választó néze­
tének, akkor arra a pártra fog szavazni, 
amely ezzel a programmal lép fel. Ha 
azonban ellenkezik felfogásával, nem fog 
reá ja szavazni, még akkor sem, hogyha a 
párt „vezére“ történetesen olyan bölcs, 
mint Salamon király és olyan tehetséges, 
mint Demonsthenes.

Nálunk máskép áll a dolog. Nem egy­
szer volt alkalmam hallani: „Oh, ha 
Brandeist rá lehetne bírni arra, hogy Lón 
donba költözzék, ha pedig ez nem lehet­
séges, akkor Ussischkinre fogunk szavaz­
ni . . .“ Távol áll tőlem az a gondolat, 
hogy kétségbe vonjam akár Brandeis, 
akár Ussischkin politikai talentumát, ez 
a frázis azonban, csupán a két névnek 
egymásmellé állítása is, bizonyítja legjob­
ban a politikai értelmesség hiányát, a- 
mely a mi sorainkban uralkodik. Ussisch- 
kin^a minden áron való földvásárlás hive 
a Keren Kajemeth utján. Az ő érvei elég 
súlyos argumentumok, annak ellenére, 
hogy én nem helyeslem azokat. Brandeis 
ezzel szemben „busines“-t és komerciális 
szisztémát akar bevezetni minden gazda­
sági vállalkozásunkba. Az ő argumentu­
mai is súllyal bírnak, bár én ezeket az ér­
veket sem aprobálom teljes egészükben. 
Ez azt jelenti, hogy ha Brandeis állana a 
cionista szervezet élén, éppen ellenkező 
politikát csinálna, mint amelyet Ussisch­
kin inaugurálna, ha történetesen ő kerül­
ne a cionista ügyek élére. És mégis ezer 
és ezer cionista van, aki kész megválasz­
tani akár Ussischkint, akár Brendeist. ! 
Mit jelent ez a desorientáció? Az értei- 1 
messég hiányát? Gondolkodási lustasá- 
got?. Vagy az is lehetséges, hogy egy a 
cionizmus iránt megnyilvánuló belső "lel­
ki viszony azt súgja: „Hogy a végén 
mi lesz, — nem érdekel?“

Egy alkalommal egy régi, kipróbált és 
közismert cionistával diskuráltam az ért- 

, 2etetle» magatartásáról, amelyet Herbert 
I ^amuellel szemben tanúsított. Amíg Her 
beit Samuel Palesztina kormányzója volt,

sorra egy uj „Vezetőség“ megválasztása. 
Szándékosan „Vezetőséget“ mondottam, 

j tehát egy kollégiumnak és nem egy „el- 
! nőknek“ a megválasztását, 
j Mindig mély csodálattal adóztam az 

executivé tagjai különös méltányosságá­
nak, akik akceptálják azt, hogy egy em­
ber mamelukjai legyenek. Nem hiszem, 
hogy akadnak még ilyen méltányos embe­
rek a cionista mozgalomban. A cionista 
szervezet alapszabályaiban sehol sem ta­
láljuk az „elnöki tisztség“ meghatározá­
sát, hanem mindenütt „Executivé“-ről van 
szó, egy kollégium értelmében, amely a 
cionizmus ügyeit irányítja és amelybe 
minden egyes tag egyenlő jogokkal lép be 
és az elnöknek nincs más privilégiuma, 
mint az, hogy az asztalfőn üljön és szük­
ség esetén megszólaltassa a csengőt.

I Éppen ezért a „kollégium“ egy „egé- 
1 szét“ kell képezzen. Amerikából indult ki 

a kollégium javaslata, de szem elől tévesz 
tik a lényeget: egy egyenletes politikai 
szinezetü és jól definiált és felelős prog­
rammal rendelkező kollégiumot. Mi hasz­
nod lesz egy olyan „koalicióból“, amely­
nek egyik fele a privát iniciativa előmoz- 
ditását tartja szükségesnek, a másik fele 
a „baloldali“ koncepciók hive? Ilyen koa­
líciónk most is van és az eredményeket 
tökéletesen jól ismerjük . . .

' A kongresszus feladata az, hogy meg­
vizsgálja a programokat, kiválassza a leg­
alkalmasabbat és annak adja meg az uj 
vezetőség megalakításának mandátumát, 
aki ezt a programot képviseli. Ha a jónak 
talált programot történetesen egy „blokk“ 
fogja képviselni, akkor az kell átvegye a 
vezetést, ha egy párt fogja képviselni, ak­
kor az illető pártot kell megbízza a kong­
resszus vezetésével. Ez távolról sem je­
lenti azt, hogy ebbe a vezetőségbe csak 
az illető párt tagjai lépjenek be, — a 
páit vezetői tárgyalhatnak a nézeteihez 
többé vagy kevésbé közelálló csoportok­
kal, egy közös együttműködési bázis meg­
teremtése érdekében, természetesen anél­
kül, hogy ez programatikus eltolódást je­
lentsen a vezetésben. Ebben az értelem­

ben a programmal együtt a megválasz­
tandó uj vezetőség listája is a kongresz- 
szus szine elé kell kerüljön.

Ez az egyedüli ut. Nem mondhatnám, 
hogy ilymódon realizálni fogjuk a mozga­
lom belső harmóniáját. Ez azoktól a frak 
cióktól függ, akik kisebbségben fognak 
maradni és akiknek képviselői nem fog­
nak belépni a vezetőségbe.

, Egyről azonban már most biztosíthatok 
mindenkit: ha nem erre az útra fogunk rá 
lépni, ha a kongresszus ez alkalommal is 
személyiségek után fog lovagolni és negli- 
gálni fogja a programokat, a mozgalom 

í békéje végérvényesen fel lesz borítva.
I Mert az a közösség, amely a „vezetők“ 
i után szabja meg a maga útját, ahelyett, 
í hogy előbb önmaga határozza meg ezt a & 
utat és azután válassza meg vezetőit akik 
akaratának megvalósítására hivatottak, 
— annak a közösségnek nincs létjogosult­
sága.

„Jójó, de a személyiségekre is számíta­
nak“ — fogják válaszolni olvasóim, __
„mert ahhoz, hogy ujjágyógyulásunk jól 
legyen kezelve, ahhoz értelmes és tehetsé­
ges emberekre van szükségünk“. — Két­
ségtelenül igy is van. Nem szabad azon­
ban eltúlozni ezt az ügyet, éppen úgy, a- 
mint nem is lehet figyelmen kívül hagyni. 
Egy előítélet rabjai vagyunk: minden be­
érkezett ember „személyiség“ és aki még 
nem tudott befutni, az „nulla“. Eszembe 
jut a Hamburgban megtartott IX. kong­
resszus és a permanens bizottság ülése, 
amely az akkori helyzetet „tragikusnak“ 
ítélje meg, mert nem találtak megfelelő 
személyiséget Wolfsohn helyének betölté­
sére. A gyűlés a reggeli órákba nyúlt bele 
— és a „zsenit“ még sem találták meg. A 
permanens bizottság elnöke — egy Weiz- 
mann Chaim nevezetű angol delegátus 
volt, mig a kisintéző bizottság főtitkára 
Nachum Sokolow. — a cionista mozgalom 
vezetésére képes férfiút (az 1909. évi mik­
roszkopikus mozgalom élére) még sem ta­
lálták meg . . .

Úgy látszik, ez az előítélet uralkodik ma 
. a cionista körök fölött . . .

! .

IS

Hétszáz emberéletért kétszázezer dollár
A Titanic 700 utasának megmenlöje csak most vehette át 

kétszázezer dolláros jutalmát

a legbölcsebb, a legokosabb Lloyd George
a választók többsége azonban mégis 

Lloyd George ellenfeleire adja szavaza­
tát . . .

Itt az ideje, hogy mi is megtanuljuk 
ezt az elementáris igazságot. Ha a XVII. 
kongiesszus azt bizonyítaná, hogy még 
nem tanultuk meg, akkor nincs semmi re­
mény arra, hogy a cionista szervezetet 
fenntarthassuk mai formájában.

Az eddigi politikai „szisztéma“ — a sze 
mélyiségek utáni nyargalás — elsősorban 
immorális, mert dicshimnuszokat provokál 
a „vezér ‘ részére és alaptalan kritikát el­
lenfelei számára. Az egyik azt fogja mon­
dani: A mi Lloyd Georg-unk valóságos 
zseni, mire a másik ezt fogja válaszolni: 
A ti Lloyd George-tok egy kivénhedt em­
ber és még hozzá hazudozó is. Szerencsét­
len az a kor, amelynek Ítéletében az egvet 
len kritérium a „vezér“ személyi kvalitása 

Nordau egy közismert fogalmat Janszi- 
rozott: „konvencionális hazugság“. Léte­
zik azonban „konvencionális igazság“. 
Például a civilizált népeknél a parlamen­
táris rendszer azon az igazságon alapszik 
hpgy a politikai pártok élén álló személyi 
segek elég bölcs és tehetséges férfiak, 
hegy az allam ügyeit vezessék. Ez „a kon 
vencionális igazság“ reális erővel bir. Le­
het, hogy Poincaré „zseniálisabb“, mint 
Tardieu és lehet, hogy Lavale-nál is te­
hetségesebb, de Lavale sem „akárki“ és 
Tardieu sem korlátolt ember, viszont Poin 
cáré minden zsenialitása ellenére is képes 
hibákat elkövetni, mint például a francia 
csapatoknak a Ruhr-vidékre való vonulta- 
tasa, vagy a rajnai szeparatista törekvé- 1 
se.< támogatása. És éppen úgy, ahogy Lá­
váié, vagy Tardieu is elkövethetnek hibá­
kat, eppen úgy hasznos cselekedetekre is 
kepesek. A civilizált népek nagyon jól tud 
jak ezt es éppen ezért arra törekednek, 
hogy kormányaik ne kövessenek el hibá­
kat, Ahhoz, hogy realizálják ezen óhaju­
kat. programot kérnek azoktól, akik az or-

\el hosszabbítsák meg Herbert Samuel 
kormányzósági mandátumát. Megkérdez­
tem öreg barátomat: „Mondd meg, kérlek, 
mit szólnál akkor, ha valaki azt javasolná, 
hogy válasszuk meg Herbert Sámuelt a

j cionista^ világszervezet elnökének?“ __
j »Mindkét kezemmel rászavaznék“ __
I „Hat ez hogyan lehetséges? Hiszen ő volt 

az. aki bevezette a bevándorlás korlátozá­
sát, hiszen ő volt a szerzője a Churchill- 
nak tulajdonított „Fehér Könyvnek“, és 
eszembe jut, hogy Te milyen kegyetlenül 
támadtad annak iedjén“. — „Ez semmit 
sem jelent. Jó zsidó és befolyása van Ang 
1 íaban“. — „Még nagyobb befolyása volt 
akkor, amikor főkormányzó volt és Te jól 
tudod, hogyan hasznosította' ezt a befo­
lyást, — tehát honnan veszed azt, hogy 
most a mi javunkra fogja hasznosítani? 
Barátom nem válaszolt ... de nem is vál­
toztatta meg véleményét.

Mindenki a vele született logikájával 
gondolkozik.

Nem lehet államot vezetni és még ke­
vésbé államot újjáépíteni — ilyen kon­
cepciókkal. A ghettóban születtek ezek és 
a ghettóban is van a helyük, de nem a 
cionista mozgalomban. Az elmúlt tiz esz­
tendő folyamán hibák hibákra halmozód­
tak. Ezt jól tudja ma minden cionista és 
most eljött az ideje, hogy hozzászólhassunk 
e hibák kikorrigálásához. A kérdés, amely 
re felelnünk kell, adva van: milyen utat 
kövessünk? Mondjuk azt Angliának és az 
egesz világnak, hogy akceptáljuk a „bi- 
nacionális államot“, vagy kérjünk támo­
gatást a zsidó többség megteremtéséhez? 
Iamogassuk-e a magán-iniciativát, vagy 
pedig folytassuk-e a kollektivista kísérle­
teket? Mit kell kérnünk az önvédelem 
ugyeben? Mit csinálunk majd a Jewish 
Agencyvel? Ezek és még sok más problé­
ma az, amelyre a harcban álló pártoktól a 
kongresszus feleletet kell kérjen, világos 
határozott feleletet és csak ezen feleletek 
elfogadása és megítélése után kerülhet

Neicyork, junius 17. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Amikor 1912-ben a Ti­
tanic katasztrófája történt, a Car- 
pathia volt az első hajó, amely az elsü- 
lyedt gőzös segítségére sietett és a Ti­
tanic 700 utasát megmentette. Akkor a 
megmentettek körében mozgalom in­
dult meg, hogy a Carpathia derék ka­
pitánya, Rostrim részére adományt 
gyűjtsenek. Tekintélyes összeg gyűlt 
össze, de Rostrim nem kaphatta meg,

mert a tengerészek arra az álláspontra 
helyezkedtek, hogy amit Rostrim tett, 
a tengerészek elsőrangú kötelessége 
volt s ezért jutalom nem jár.

Rostrim kapitány most 46 évi szol­
gálat után nyugalomba vonult és igy 
19 esztendővel a Titanic katasztrófája 
után átvehette az akkor összegyűjtött 
összeget, amely azóta kamatos kama­
tán al együtt több mint kétszázezer 
dollárra szaporodott.

Einstein professzor levélváltása
egy lizenkétéves fteiavivi fiúval
Az elmúlt hónapban Einstein Albert 

a nagy fizikus következő levelet kapta 
Palesztinából:

Nagyon tisztelt Professzor!

. Glaser Sámuel _ vagyok, tizenkétéves 
iskolásfiu Tel-Avivban, kérdéssel aka­
rok fordulni önhöz. Néhány nappal ez­
előtt vitatkoztam társaimmal a föld s 
a csillagok helyzetéről. Közben felvető­
dött bennem egy kérdés, amelyre sen- 
kisem tudott megfelelni, még tanítóim 
sem. Apám titkárához fordultam tehát, 
aki bírja a német nyelvet, hogy írjon 
nekem németnyelvű levelet az "ön cí­
mére. A következő kérdésekre legven 
szives válaszolni:

a) Ha minden csillag nagyságban 
vetekedik a Földdel, sőt számos csillag 
többszörösen felülmúlja azt, hol van 
hat fero helye e rengeteg csillagnak a 
világűrben ?

b) Továbbá miképpen birnalTe csil- 
agok egymás közelében megférni?
, ^lőre is köszönetét mondok válaszá­
ért s maradok erec jisraeli üdvözlettel

S. Glaser.

Einstein professzor rögtön a követ­
kező választ küldte:

Berlin, 1931. ápr. 17.
Glaser Sámuel

Tel-Aviv
Április 9-én kelt levelére és kérdé­

seire a Professzor a következőket vá­
laszolja :

Ha Erec Jisrael narancsai hétszer 
nagyobbak lennének is jelenlegi terje­
delmüknél, akkor is el lehet őket szál­
lítani a piacra; természetesen megfe­
lelő nagyságú ládákban. A jó Isten lá­
dája nagyon nagy — ez az Ön kérdé­
seinek megfejtése.

Lukas, titkár.

világmárka
megóvja Ont 

a nemi 
betegségek­

től.
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HIRE
, UJ KELET az egyetemes erdélyi é«

bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszeg Ernő, Str. Cobálcescu 54 
ikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

í__ >{eleg időjárás várható. Budapestről 
■lentik: A meteorológiai intézet időjárás 
rognózisa szerint meleg időjárás vár­
ató helyi zivatarokkal.
— Szépszáj u nők szépségversenye egy 
jboz csokoládéért. Párizsból jelentik: 
i egyik párizsi lap ma, a szépségverse- 
vek"korában is szokatlan versenyt ren­
gett. melynek feltétele volt, hogy csak 
zépszáju leányok vehetnek részt azon 
. a verseny nyertese az a leány, akinek 

-igszebb a szája. A versenyt nagy érdek­
lőé# mellett tartották meg. A zsűri Suzv 
lierson fiatal gépirónőnek Ítélte az első 
hiat. mely azonban meglehetősen kicsi 
Őt, mindössze egy doboá csokoládé­
don.

I_ Román, angol, francia, német, ma­
kar. olasz, csehszlovák, szerb, horvát 
fcrditások levelek, tudományos, műszaki

Í
tb. munkák), gépbediktálás, másolás. 
)kszorositás Dr. Mandel Fordító Irodá- 
an CIui-Kolozsvár. Strada Memorandu- 
ri 12.

— Jack Diamond barátnője „önállósi-
otta“ magát. Newyorkból jelentik: A vi­

lághírű Ziegfeldtgörl tánccsoport egyik 
igia. Marion Roberts, aki Jack Diamond 
jak volt a barátnője, néhány hónappal 
zelőtt nyomtalanul eltűnt. Most kide­
rít. hogy az egykori táncgörl egy ame- 

ikai rablóbandának állt az élére. A múlt 
léten az egykori táncosnő vezetésével 

andájának tagjai behatoltak Middletow- 
an egy varietébe, ott revolverekkel sakk 
an tartották a vendégeket és a személy­
etet és a mulató pénztárát kifosztották.

— Kirándulás Hidegszamosra. A ko-
ozsvári Salom Klub vigalmi bizottsága 

iinius 21-én. vasárnap kirándulást ren 
ez Hidegszamosra. Jelentkezni lehet a 

fb irodájában péntek déli egy óráig te- 
tono: ■. Indulás reggel nyolc órakor. A 

lizcttság közli hogy a tagok hozzátarto- 
■it és barátait is szívesen látja a ki­
induláson.
— A nyilvános árverések (közszállitá- 

ok) uj szabályzata) megjelent a Mon. 
)f. junius 4. számában és az uj cégbe- 
egyzési törvény és végrehajtási utasitá- 
a magyar fordításban kapható Dr. Man­
tel Fordító Irodában Cluj, Str. Memoran- 
Inlui 12.

— Határvillongás — felhőszakadás 
piiaít. Athénből jelentik: Az utóbbi na­
pokban az egész Balkán félszigetet végig­
söprő vihar Görögország és Bulgária kö­
tött konfliktust eredményezett, amennyi­
ben a görög—bolgár határon levő Vist- 
n'ca folyó a felhőszakadások következté­
ben annyira megdagadt, hogy kilépett 

1 medréből s igy jelentékeny görög terű- 
etet kanyaritott le magának. A bolgár 
latármenti hatóságok nem akarták ezt az 
^kénytelen térfoglalást orvosolni, mire 

} görög kormány a bolgár kormánynál 
nterveniált az ügyben s miután a bolgár 
tormánv a folyó megrendszabályozásához 
beleegyezését adta. a görög utászok meg­
kezdték munkájukat, hogv a rakoncátlan 
^ htricát visszatereljék régi medrébe.

— Leon Blum Spanyolországban. Pá­
rizsból jelentik: Pietro pénzügyminiszter 
a napokban meghívta Leon Blum és Vin- 

l'ient Auriol francia politikusokat Spanyol 
Fmszágba hogy a helyszínen tanulmányoz­
ná-; a spanyol közgazdasági és szociális 
[Uszonyokat. Közben Vincent Auriol meg­
betegedett és az utat egyelőre elhalasz­
tották.

~~ Az őrült postás rálőtt a pályaudva- 
ron a vasúti tisztviselőre, akit súlyosan 
Megsebesített. Teschenből jelentik: Vak- 
mcrő merényletet kísérelt meg Macsuda 
*pnü postás a tescheni pályaudvaron. 
Revolverével rálőtt Bulsievic Félix vas- 

tisztviselőre. A golyó a tisztviselő 
Jobb vállában akadt meg. Ezután maga 
® ien fordította a fegyvert és halántéká- 

akart lőni, de a golyó csak a halán- 
ekcsontot fúrta keresztül és orrcsontjá- 
jan megakadt. Kihallgatása során elmon­
dta, hogy a merényletet azért követte 
jV pert néhány nap előtt felmondták ál- 
asá,t- Ezután zavaros vallomást tett. 
«lószinü, hogy a szerencsétlen postás

Elmebeteg. ; JliiM

Harmadik társasutazás Párizsba 
a gyarmati kiállításra

A program felöleli 10 napi párizsi tartózkodáson kívül Budapest, Bécs, Lau­
sanne. Montreux, a Genfi tó, Milánó és Velence látogatását, a legelegánsabb 
keretek között. Elsőrangú ellátás (útközben az étkező-kocsiban), külön turista­
hálókocsi kiszolgáló személyzettel az ut egész tartamára. Indulás minden hó első 
szerdáján, legközelebb julius elsején, Erdész Imre mérnök ur személyes vezetese 
alatt. A májusi és júniusi csoportoknak is számos erdélyi magyar intellektuel 
résztvevője volt, akiknek elragadtatással teli köszönőlevelei az érdeklődők rendel­
kezésére állnak. A júliusi útra — melybe a jul. 14-i ezidén különösen fényes pá­
rizsi nemzeti ünnepségek is beleesnek — már csak 14 üres hely van. Részletes 
programot díjmentesen küld: Ing. E. Erdész Bucuresti, Calea Victoriei 168.

— Kiemelik a Noirmoutiernél elsülvedt 
halálhajót. St. Nazaireből jelentik: Bú­
várok szálltak alá a Noirmoutier sziget­
nél elsülvedt utasszállító gőzös roncsá­
hoz s megállapították, hogy a roncs mint­
egy húsz méter mélyen fekszik a tenger­
fenéken. Mivel a hajózást gátolhatja, ki 
fogják emelni.

— Eljegyzés. Schreiber Ilonkát, a szi­
lagy csehi „Ceirat Mizrachi“ elnöknőjét 
eljegyezte Alexandra Sternberg, Párizs.

— Az osztrák jegybank 150 millió sil- 
lingnek megfelelő értékű idegen valutát 
kapott Angliától. Londonból jelentik: Az 
osztrák jegybank Angliából 150 millió 

sillingnek megfelelő értékű idegen valu­
tát kapott a kibocsátandó kincstárjegyek­
re előlegül. Anglia ezzel dokumentálta, 
hogy segíteni akar Ausztrián és hogy an­
gol gazdasági és pénzügyi körökben hisz­
nek Ausztria pénzügyi talpraállitásának 
lehetőségében.

— A Stollwerck tejkaramella példát­
lan népszerűségét utolérhetetlen minő­
ségével érte el.

Az év legnagyobb 
filmeseménye

— Megkezdődtek az aut. ortodox hit­
község elemi iskolájának vizsgái. A vizs­
garend a következő: Junius 17-én dél­
előtt 8 órakor az I. fiú és I. leányosz­
tály, 17-én délután 2 órakor az V. vegyes 
és a VI. vegyes osztály, 18-án délelőtt 8 
órakor és délután 2 órakor a IV. fiú és 
IV. leányosztály, 19-én délelőtt 8 órakor 
a II. fiú és a II. leányosztály, 21-én dél­
előtt 8 órakor a III. fiú és a III. leány- 
osztály. A szülők és a hitközségi tagok 
szives megjelenését kéri az iskolaszék 

elnöksége.
— Eljegyzés. Schwimmer Bözsi és 

Weisz Miklós mérnök Dej jegyesek.

— Bizalmat szavaztak a francia kor­
mánynak. Párizsból jelentik: A törvény­
hozó* testületekben ma ismertették poli­
mer elnöknek a parlamenthez intézett 
üzenetét. A kamarában Franklin-Bouillon 
a napirend során újabb támadást intézett 
Briand ellen. A külügyminiszter nem rep- 
likázott. Laval miniszterelnök felvetette 
a bizalmi kérdést s a kamara 310 szava­
zattal 267 ellenében a kormánynak bizal­
mat szavazott.

a Színkör Mozgó­
ban

NAPROL-NAPRA
A hollywoodi filmstúdiók állandó 

gépfegyverkezelőnek szerződtették 
George Daleyt, aki másfél évtizednyi 
át szolgált o haditengerészetnél s a 
legpontosabb gépfegyverlővő Ameri­
kában. A hihetetlen pontossággal cél­
zó Daley lövöldözési jelenetekben va­
lódi golyózáporral árasztja el a szerep­
lőket anélkül, hogy valaha is bárki 
megsebesült volna. Egy-egy szereplés­
ért ezentúl száz dollár tiszteletdijat 
kap.

*

Primo Camera, az olasz boxoló óriás 
newyorki sportlapok munkatársai előtt 

I kijelentette, hogy nagy kedve lenne meg- 
I küzdeni a Schmeling—Stribbling meccs 

győztesével.

1

1

rANVIV ^ I^MFcGo
Hangos filméposz a dzsungel életéből Szumatra őserdeiben felvette:

E. Schöedsack és felesége
a Chang megalkotója

Első előadás Erdélyben: csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor a Színkör Mozgóban.

Grandiózus műsor:
I. A FOX és a PÁRÁM' 'UNT gyárak hangos híradóinak versenye. II. Uj, han­
gos Bimbo-film, B ir.bo mi it harmonikás. III. Nino Martini és Rosita Moréna cso­
dás énekes táncdui ttje. IV RÁNGÓ, AZ ŐSERDŐK ÉPOSZA, 10 felvonásban. 
Helyárak egész naj : 10, 2'1 és 30 lej.

! Jugoszlávia csaknem minden kerületé- 
S bői nagy viharokat jelentenek. Az Ítélet- 
i idő a legnagyobb károkat okozta a hor- 
I vátlakta vidékeken. Számos súlyos sebe­

sültje is van a viharnak.

I Az Evening Neivs közli Brüsszelből,
: hogy Albert belga király a Lipót-rend 
( nagykeresztjét adományozta Móriét 
; dr. antwerpeni orvosprofesszornak,
; aki rádiumkutatásai során súlyos se­

beket kapott s most már hetedszer újra 
műtét alá kell magát vetnie.

*

Texasban, New-Mexikóban és Kalifor­
niában a hőség katasztrofális méreteket 
öltött. 45 hőguta és napszurásos halálo­
zásról érkezett jelentés. Egyelőre nincs 
kilátás a hőhullám elvonulására. Egyide­
jűleg Felső-Olaszországban is nagy hőség 
uralkodik. Bolognában 38 fok Celsiust 
mértek. Több napszurásos halálesetet je­
lentettek.

*

Junius 15-től december elsejéig terjedő 
időre több nagy európai hajóstársaság 
megegyezést kötött egymással newyorki 
járataik számának megfelelő csökkentése 
tekintetében. A megállapodás értelmében 
a francia Transatlantique, a Holland— 
Amerika Linie, a Norddeutscher Lloyd és 
a Hapag havonta egy-egy luxusjáratot tö­
röltek. Az olasz vállalatok nem csatlakoz­
tak az egyezményhez. Ennek ellenére an­
gol szaklapok információi szerint kétség­
telen, hogy az olaszok is csökkenteni fog­
ják a nyár folyamán óceáni járataik szá­
mát.

•

A naptárreform megvalósitása érdeké­
ben kiküldött népszövetségi bizottság 
ülésre jött össze Genfben, hogy előké­
szítse az október végére egybehívott nap 
tárreform-konferencia elé terjesztendő 
javaslatokat. A bizottságnak 11 tagja 
van. Több egyházi egyesület is küldött 
megfigyelőket a bizottsági ülésekre.

— BIKSZAD GYÓGYFÜRDŐ. Erdély 
Karlsbadja, a hurutosok Mekkája nyitva 
junius 1-től. Ivó kúra, szénsavas fürdők, 
hidegvíz gyógyintézet, Inhalatorium és 
strandfürdő. Állandó fürdő-orvos, vasút, 
posta, távírda nelyben. Elsőrendű diétás 
konyha, napi pen sió 160 lejtől. Orth. izr. 
nak kóser vendéglő. Prospektust díjtala­
nul küld a Fürdőigazgatóság, Baia-Bic- 
sad, jud. Sät mar.

— Ki a tettes cimü kalandordrámát 
vetíti az Épitőrnunkás-Otthon mozgó va­
sárnap 3, 5 7 órai kezdettel. Boby cow- 
boykalandjai, viggjáték 2 felvonásban.

— Újra Ender dr. kap megbízást az 
uj osztrák kormány megalakítására. Bécs- 
ből jelentik: Politikai körökben fontos­
nak tartanák, hogy a kormányválság rö­
vid időtartamú legyen. Azt hiszik, hogy 
újra Ender dr. kap megbízatást kormány­
alakításra.

— Értesítés. Tagtársainknak szives tu­
domására adjuk, hogy a vezetőségnek 
több erdélyi fürdő igazgatóságának a 
megkeresésére sikerült tagjai részére 
35—50 százalékos kedvezményt eszközölni 
ki. Minélfogva kérjük mindazon tagtár-- 
sainkat, akik e kedvezményt igénybe kí­
vánják venni, hogy a szükséges igazol­
vány beszerzése végett egyesületünk tit­
kári hivatalában (Szentegyház u. 8. sz.) 
megjelenni szíveskedjenek. A titkári hi­
vatal tagjaink részére további részletes 
információkkal szolgál. A volt báró 
Hirsch Mór-féle Polgári Önsegélyző Egye
sülét elnöksége.

• -

— Kivégzés volt újra Szolnokon. Buda­
pestről jelentik: Szolnokon ma reggel 
végrehajtották a halálos ítéleteket Szabó 
Lászlóné és özvegy Csordás Bálintné ti­
szazugi arzénes gyilkos asszonyokon.

— Az Erdélyi Usülő Árvagondozó 
nyaraltatása. Az Árvagondozó ebben 
az évben is megrendezi immár tradi­
cionálissá vált nyaraltatási akcióját és 
pedig Tihutan, Szatmáron és Dejen. 
Utóbbi két helyen csakis helyi nyaral- 
tatás lesz, mig az általános és összes 
városokra kiterjedő nyaraltatást Ti­
hutan fogják lebonyolítani. A központ 
irodája már megtette az összes szük­
séges intézkedéseket az akció zavarta­
lan és példás lebonyolítása érdekében, 
nemkülönben nagy áldozatokkal a tele­
pet renoválta és felszerelését u. m. 
ágyak s ágyneműkkel kiegészítette. 
Minden garancia meg van tehát arra, 
hogy az idei nyaraltatás, melynek élén 
az Árvagondozó Központi Bizottságá­
ból delegált külön bizottság áll, amely 
megfelelő telepvezető személyzetről 
már gondoskodott is, minden tekintet­
ben sikerüljön. A Központi Bizottság 
döntése szerint ebben az évben is fel­
vesznek a telepre fizető gyermekeket 
a megfelelő orvosi vizsgálat alapján. 
Részvételi dij ezeknél 2000 lej inclusive 
vasút Cl újtól Tihutáig s vissza. Az 
egyes helyi csoportok indokolt esetek­
ben mérsékeltebb dijakat is állapíthat­
nak meg ezek részére. Jelentkezések az 
egyes helyicsoportoknál, Clujon, Str. 
Paris 36 szám alatt.

A franciaországi Chamonix közelében 
két genfi postatisztviselő a magas hegy­
ségben turistáskodás közben többszáz 
méteres szakadékba zuhant. Holttestüket 
most megtalálták.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bél- 
sárpangás, nagyfokú erjedés, rossz 
emésztés, fehér nyelv, kábultság, fül- 
zugás, halvány arcszin, kedvtelenség a 
természetes „Ferenc József“ keserüviz 
használata által sok esetben elmúlik. Az 
orvosi világ a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozik a magyar Ferenc József víz­
ről, mert hatása megbízható és rendkívül 
enyhe. A Ferenc József keserüviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható.

— Turista kirándulások. Az Erdélyi 
Kárpát-Egyesület turisztaosztálya f. hó 
21-én, vasárnap autóturát rendez a vad­
regényes remetei sziklaszorosba és a 
Pilis-tetőre, melyről igen jó kilátás van 
az abriídbányai, gyalui havasok összes 
hegyvonulataira. Turavezető: Györke 
Márton. Indulás vasárnap reggel 4 óra­
kor, hazatérés este 9 órakor. Útirány: 
Torda—Nagyenyed— Pilis tető és ugyan­
így vissza. Útiköltség tagoknak 140 lej, 
vendégeknek 150 lej. Jelentkezési határ­
idő péntek este 8 óráig az EKE Mátyás­
házi irodájában. — A kerékpáros osztály 
f. hó 19-én, szombaton este Gergely Ist­
ván vezetésével 8 órakor indul. A követ­
kező útirányai: Magyarléta—Borév— 
Torockó—T orockósz e ntgy örgy — Kőközi 
szoros és Torda érintésével érkezés haza. 
Gyülekezés mindkét csoportban a Mátyás­
ház előtt. Fürdőruhát mindenki hozhat 
magával. Vendégeket szívesen Iát az 
egyesület.
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L
A Hcnyerhcresö

Sommerset Maugham szatírájának be­
mutatója a kolozsvári Magyar Szín­
házban Somlay Arthur és a Vígszín­

ház művészeinek vendégjátékával.

Magyar fordításban a „Kenyérkere­
ső“ címet nyerte Sommerset Maugham 
tegnap este bemutatott elragadó szatí­
rája. Holott „A polgár lázadása“ cím 
sokkal jobban kifejezné úgy tartalmát, 
mint tendenciáját. Mert valójában 
tényleg a polgár lázadásról van benne 
szó, aki megelégeli azt a gyönyörűsé­
get, hogy egy kiélt konvenció kedvéért 
életfogytiglan huzza az „égi“ házasság 
és az erkölcsi „talpkőnek“ hirdetett 
családi élet igáját. A lázadó polgár, 
aki negyvenéves koráig mintaférj és 
családapa, egyszerre rájön arra, hogy 
tiszteletlen gyermekeinek és „odaadó“ 
feleségének luxuriőz igényeit kielégí­
teni : nem tartozik a legnagyobb üd­
vösségek közé. És amikor rájön erre: 
birkatürelme fölényes őszinteséggé vál­
tozik át, nemes és cinikusan mély hu­
morrá !

És a nagyszerű iró jóvoltából olyan 
igazságokat vág drága felesége és imá­
dott gyermekei szemébe, hogy azok 
joggal tarthatják őt kegyetlen ember­
nek. Ez azonban a lázadó igavonó nyu­
galmát immár egyáltalában nem za­
varja és faképnél hagyja szeretett ott­
honát.

A kenyérkereső páriából igy lészen 
bukott bankbizományos és felszabadult 
ember. Ember, aki le mer számolni egy 
nagy hazugsággal és saját hazugságuk 
martalékává dobja oda azokat, akik a 
képmutatásból profitálnak és a kenyér? 
kereső páriák rabszolgaságából fejtik 
ki tartalmatlan életük aranyát. A pol­
gár fellázad és lázadása nyomán a tet­
tetett erény ledérséggé, a szeretet ér­
dekké, a hűség unalommá változik át: 
jelenkori társadalmunk lényegévé.

Sommerset Maugham a modern an­
gol irodalom legnagyszerűbb Írója, aki 
a korszellemet, az aktualitást a legtö­
kéletesebb művészettel hozza harmó­
niába az emberábrázolás örökérvényű 
szabályaival. Emberi, amellett, hogy 

forradalmian korszerű. Az ipazság 
keserű apostola, aki a gunykacaj és 
humor szirupjával enyhíti igazmondá­
sát.

A darab éppen azért, mert 
egy megalkuvásnélküli, eredeti és szó­
kimondó iró alkotása, teljes sikert ara­
tott. Mondanunk se kell, hogy a siker 
hez Somlay Arthur nagyszerű, feled­
hetetlen alakításával százszázalékosan 
járult hozzá. A többi szereplők is te­
hetségesen és stílszerűen illeszkedtek 
bele az együttesbe.

Reméljük, hogy a következő szini- 
szezonban a Magyar Színház társulata 
is bemutatja ezt a pompás szatírát.

(s. I)

KÖZGAZDASÁG
.1,1,1 ■■■■ÜM—ramni .   

Egész Közép- és Kelet-Európábán 
jó termés várható

Az oroszországi termésről érkezett Jelentések nagy riadalmat
okoztak a gabonapiacon

A Zsidón»

10Q0-né több kitűnő re­
cept. A köze! 400 olda as, 
szép kiállítású vászon- 

öíéses könyv

Ara: 300 LEI

Kapható az

UJ KELET könyvosztályában

Bucuresti-Bukarest, junius 17. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A földműve­
lésügyi minisztériumhoz beérkezett je­
lentések szerint, a vetések jelenlegi ál­
lása alapján az egész ország területén 
jó közepes termés várható.

A Bánságban, az Alduna vidékén és 
Beszarábia déli részén a kalászosokban 
a múlt évi átlagnál 20—25 százalékkal 
jobb eredményt feltételeznek. A ter­
més várható minőségére vonatkozólag 
már eltérőek a jelentések, azonban át­
lagban minőségileg is jobb gabonater­
més várható, mint 1930. évben. A ka­
pás növényeknél is normális a fejlődés, 
jelentések szerint a múlt évihez hasonló 
termés várható.

A világtőzsdékről érkezett jelentések 
szerint, egész Közép- és Kelet-Európá- 
ban jó termés várható. Ez a magya­
rázata az árak további lemorzsolódá­
sának és az érdeklődés lanyhaságának. 
Különösen nagy az árletörés a tengeri­
ben, amelynél az utóbbi hetekben kö­
zel 5000 lej es árzuhanás történt.

Az oroszországi termésről érkezett 
jelentések nagy riadalmat okoztak a 
gabonapiacon, mert a gabona-exportáló 
országok, ha nem is a dumpingtől, de 
tartanak attól, hogy Oroszország, vár­
ható nagy termésfeleslegét minden esz­
közzel értékesíteni igyekszik. Ezek a 
hírek, nemcsak a gazdák, hanem a ga­
bonaexportőrök körében is nagy riadal­
mat okoztak és ez a bizonytalan hely­
zet egyelőre teljesen kizárja a határidő 
spekulációt.

Szakkörök szerint, amint az uj búza 
a piacon megjelenik, a kontremin ak­
cióba lépése várható és az igy bekövet­
kező árlemorzsolódás mértéke egyelőre 
kiszámíthatatlan. Fokozza a veszedel-

Színház-Mozi
H.i" jamasas

A pár estére hazatérő színtársulat műsora

Szombaton este 11 órakor: Lámpaláz! 
Operette-ujdonság, először! Buda­
pesten 150-szer adták. Az utóbbi évek 
legbrilliánsabb operettje. Budapest, 
Bécs, Berlin operett évadjának leg­
ragyogóbb szenzációja. Miután ez 
lesz a jövő évad nagy sláger-operett­
je, ezúttal csak egyetlenegyszer mu­
tatják be. A főszerepekben: Kondor 
Ibolyka Véghelyi Ica, Ihász Aladár, 
Selmeczy. Rendes helyárak. (Kényes 
helyzetei miatt fiatal leányoknak 
nem való!

Vasárnap d. u. fél 3 órakor: Alvinci hu­
szárok. (Kondor Ibolyka, Véghelyi 
Ica, Nádor Jenő, Ihász Aladár, Tom­
pa fellépésével. Nagyon olcsó hely­
árak. Jegyek ára 50, 40, 30, 20 és 
10 lej.

Hétfőn este 9 órakor: Húzd rá cigány! 
(Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Ba­
lázs István vendégjátékával. Kondor 
Ibolyka, Véghelyi Ica, Ihász Aladár, 
Tompa, Leövey, Selmeczy fellépté­
vel. Jegyek ára 50, 40, 30, 20 és 
10 lej.

Az előadások jegyei már most megvált­
hatok a színház pénztáránál és az Ellen­
zék könyvosztályánál.

met még az a körülmény is, hogy az 
eddigi gyakorlattal ellentétben a kon­
tremin effektiv áruval fog dolgozni, 
amit az értékesítési lehetőségek csök­
kenése is jelentősen elősegít.

Erdély és Bánát területén a tavalyi 
termésből már majdnem teljesen érté­
kesítették a jobb minőségű búzát, azon­
ban a regáti rosszabb minőségű búzá­
ból még hatalmas készletek várnak ér­
tékesítésre. Ugyanez a helyzet a ten­
geriben is. A gyenge export mellett a 
belföldi fogyasztás minimális, különö­
sen, amióta a szeszgyárak nem vásá­
rolnak.

A takarmánytermés Európaszerte 
rossz, az árak mindenütt tartottak. Ná­
lunk az utóbbi napokban az esőzések 
valamit javítottak a helyzeten és meg­
állították az árak további emelkedését.

A termés értékesítésének finanszíro­
zása — értesülésünk szerint — nem 
okoz különösebb gondot a gabonake­
reskedelemnek, minthogy az átmeneti 
jellegű rövidle járatú hitelekre most 

. van Pénz a közép- és nagybankoknál. 
A Banca Nationala is élénken érdek­
lődik a termés finanszírozása iránt, 
amit lehetővé tesz a Banque d‘Accep- 
tationnal kötött megállapodása. Ugyan 
is a Banque d'Acceptation által ren­
delkezésére bocsájtott 200 millió fran­
cia frankból — csekély érdeklődés 
miatt — még alig folyósított valamit 
a Banca Nationala és ennek az összeg­
nek jórésze még a Jegybank rendelke­
zésére áll. Ez az összeg egymaga cca 
4 millió métermázsa gabona financi- 
rozására elegendő Minthogy pedig az 
első időben nagyobb arány exportra 
nem számítanak, a finanszírozás simán 
fog lebonyolódni.

*«a*<ssr.

kés táncduettje. Helyárak egész nap:
10, 20 és 30 lej.

Péntek: Rángó.
Szombat: Rángó.
Vasárnap 5, 7 és 9 óarkor: Rángó.

6: Hangv. 7.15: „A magyar művész 
mübarát 70 éves szövetsége“. 7.45". ^ 
gányzene. 8.35: Színmű a Studóiból. 
na pontos időjelzés, időjárás, hirek, 
cigányzene.

Bécs. 22.15: Zenekari hangv.
Berlin. 21.10: Balladák.
Breslau. 22.40: Tánczene.
Frankfurt. 22.20: Kamarazene. 
Lipcse. 19.30: Német operarészletek
Langenberg. 20: Hangv.
Varsó, Poznan, Kattowic. 18: Szóiig 

hangv. 22.50: Könnyű és tánczene.
Milánó. 20.35: Opera.
Róma. 20.10: Grammofon.
Prága. 22.35: Grammofon.
Pozsony. 18.10: Énekhangv.
Kassa. 17: Tánczene. 18: Fuvószene.
Oslo. 20.30: Chopin müvei. 22.05: H 

gedüverseny.

Péntek, junius 19.

Bukarest. 18.15: Rádiózenekar. 20.3 
Karének. 21.45: Hirek. 22: A Lidó in 
dence zenekara.

Budapest. 9.15: Grammofónhangv. 
9.30: Hirek. 12.05: Házikvartett. 12.2 
Hirek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 
2.45: Hirek. 4: Divatcsevegés. 4.45: Po 
tos időjelzés, időjárás, hirek. 5: Magy 
Kázmér előadása. 5.30: Magyar nőt 
cigányzenekiséretel. 6.30: Gyorsirótan. 
lyam. 7: A szabadban való fürdés égéi 
ségügyi szabályai. 7.30: Szalonzenék 
hangverseny. 8.30: Helyszíni közv. a p 
nonhalmi apátságból. Utána pontos i 
jelzés, időjárás, hirek, majd" katonaze

Bécs. 20.10: Operett.
Berlin. 20.30: Hangjáték.
Breslau. 18.35: Zenekari hangv.
Frankfurt. 21.15: Svéd est.
Hamburg. 21: Szórakoztató zene. 23.1 

Tánczene.

OPERA MOZGO
Csütörtök: Eladott éjszakák. Szerelmi 

dráma. Német nyelvű amerikai han­
gosfilm. Főszereplők: Barbara Stan- 
wick, Julia Compton, Mary Prevost, 
Ralph Graves, Lowel Schermann.

Fentek: Eladott éjszakák.

COBSO-MOZflO MŰSORA
Csütörtök 5, 7 és 9 órakor: Asszony a 

dzsungelben.
Péntek 5, 7 és 9 órakor: Premier! A nagy 

vágy. Páratlan rendezésű filmoperett, 
melyben fellépnek az összes világ­
hírű filmszínészek (és pedig: Camilla 
Horn, Lil Dagover, Liane Haid, Anny 
Ondra, Charlotte Susa, Olga Tsche- 
chowa, Fritz Kortner, Conrad Veit, 
A. Schletow, Verebes Ernő, Huszár 
Pufi, stb)

RADIO NU$0O

Síinhör-Mozgti műsora
Csütörtökön 3, 5, 7, 9 órakor: Rángó. (Az 

év legnagyobb filmeseménye, a dzeun 
gél éposza, utolérhetetlen hangos re­
mekmű. Előtte: I. A Fox és a Para­
mount hangos híradóinak versenye. 
II. Bimbo, mint harmónikás. III. Nino 
Martini és Rosita Moréna csodás éne.

IDÖ: KÖZÉPEURÖPAÍ

Csütörtök, junius 18.
Bukarest. 20: Nicolescu-Bassu hangv. 

Fleiger, Meyerbeer, Loewe dalok. 20.30: 
Szimfonikus hangv. 21.45: Hirek.

Budapest. 9.15: Zenekari hangv. 9.30: 
Hirek. 12.05: Hangv. 12.25: Hirek. — 
1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: Hr-ek 
4: „Az idő, az óra és a naptár“. — 4 2": 
Cigányzene. 5.35: „A legyező kultusz; “

HIRDETMÉNY

Alulirott Dr. Frieder Mór ügyvéd, mi 
vb. özv. Spitzer Józsefné cég csődtömeg 
gondnoka közhírré teszi, hogy a csői; 
tömeghez tartozó 1—603. tételszámc 
alatt felvett különféle férfi és női texti 
áruk, rövidáruk, stb. egy tömegben és ep 
másik tömegben a 604—609. tételszá 
alatt leltározott üzleti berendezés nyi 
nos árverésen el fog adatni.

Az árverés Ludason a Str. Regala 2' 
szám alatti üzlethelyiségben 1931 juli 
1-én d. u. 3 órakor fog megtartatni.

A csődleltár 1—603. tételszámok ala 
felvett árukból álló tömeg kikiáltási á 
251.489 lej, a csődleltár 604—609. tét 
számok alatt felvett bolti berendezés 
kiáltási ára 3020 lej.

Venni szándékozók tartoznak írásbej 
zárt ajánlataikat a kikáltási ár 10%-n. 
készpénzben való egyidejüleges létété 
mellett legkésőbb az árverés megkezdő 
előtt egy órával Dr. Frieder Mór töméi 
gondnok marosludasi irodájába beadni

Az eladás kikáltási áron alul is me| 
fog történi, de amennyiben a zárt ajá 
latok egyikén sem tétetik oly vételi ajái 
lat, melyet a csődválasztmány elfogadh 
tónak találna, az esetben d. u. 3 órak 
megkezdődik a nyilvános bírói árver 
úgy az árutömegre külön, mint a bel: 
berendezésre külön. Ily esetben is vem 
szándékozók a kikiáltási ár 10°/n-át, min 
óvadékot az árverés előtt le kell tegyéij

A vételáron felül a vételi illeték és 
Iyegek is vevőt terhelik.

A részletes árverési feltételek, a csőd 
leltár, valamint az árverés alá kerül 
áruk naponta d. e. 9-től 12-ig, d. u. 3-tól 
6-ig Dr. Frieder Mór irodájában, illett 
az üzletben megtekinthetők.

Ludus, 1931 junius hó 15.
Dr. Frieder Mór ügyvé 

tömeggondnok

apró Wrflcfísci
önállóan dolgozó varróleányok felvé­

tetnek Zádor Margit divatszalonjába! 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 48., regge 
8—9 óra között.

Füszerüzlet, minden engedéllyel, cent 
rumban, társat keres, esetleg átadó. Cin 
a kiadóban.

; ^ nnza
Duplánsült gépipászka kapható a pásZ' 

kasütődében: Str. Tudor Vladimirescv
17. és minden élelmiszerüzletben. Vidék1 
városokban pászkaeladásra bizományos 

kerestetik.

1-n.

jav. ÉVI 
Cluj—K| 
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As Uj Eekj 
és kineé

F** iratokat! 
megírséeükí

Nem 
elemi is|

Románia ki 
Nem lesz több] 
mert Iorga pre 
intézi az egyél! 
látszó kisebbséj 
távirati iroda 
hirt, hogy Roi 
lebbi jövőben 
den kisebbségről 
tem, német egy| 
zsidó egyetem 
óhajukat kell 
meg lesz a sajál 
állami költsége] 
még valaki, h( 
sebbségek eldoi

Iorga profes] 
vénytervezete 
szenzációt tártál 
mára. Lehetővé! 
gek a meglévő 
lett párhuzamol 
kát létesíthessél 
guak a rendes 
kai és egyenlő 
igényt az állam! 
Még nem isme! 
hiteles szövegét] 
mánysajtó atárd 
említett intézked 
ban benne fogU 
terjesztett törve

Nekünk most,1 
ségeknek, termő 
kellene, sőt illő] 
elismerés zászlal 
miniszterelnökül 
tán mégsem gyj 
a zsidó uccákbaí 
nik, mert hálát’! 
méltányoljuk el 
nemes gesztusát! 
mert — őszintéi 
varban vagyuni 
kát, mint az éh] 
ja nem evett se 
Gerbaud-bonbon 
Gerbaud-bonborJ 
ínycsiklandó esc 
egy tányér mele| 
főzelékre feltétc 
ságot, hanem él 
magunkat, mini 
vesz az Isten h| 
mes emberbarát 
sjándékozza me] 
telenül kellemej 
de a mi koldust] 
ra volna szükséjj 
bizony még nyíl 
uccán.

Körülbelül igj 
szór ajándékával 
sebbségnek akaf 
esüljük le az égj 
probléma igazi 
kintjük, ha a kJ 
tővé akarja ten] 
legmagasabb fc 
SaJát anyanyelv] 
az nz ideál, ame 
tos kisebbség tq 
fénykép, amely’] 
delemnek a vége

De édes IsteJ 
^ég ettől az ide 
e;emi iskolákra . 
künk középfokul 
líceumok és ipar] 
Lat előkészíthess 
nyokra, vagy7 „ 
élői ^ az a helyze 
oór'o- po-yetlen L 
t°ő iskoláinak táj

•V


